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HỌP BÁO VỀ VIỆC TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG THÍ ĐIỂM  

THAM VẤN CÔNG CHÚNG GIAI ĐOẠN 2 

(Hà nội, ngày 15/6/2009)

                                                            Bà Trương Thị Mai
                                                    Uỷ viên BCH Trung ương Đảng 

                                                Uỷ viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội

                                             Chủ nhiệm Uỷ ban về các vấn đề xã hội

Kính thưa các đại biểu, các vị khách quý và các nhà báo,

Trước hết, thay mặt Uỷ ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội, tôi xin  chào mừng tất cả các đại biểu, các vị khách quý và đại diện của các cơ quan thông tấn, báo chí đã đến tham dự cuộc họp báo ngày hôm nay.

Tham vấn công chúng là hoạt động thí điểm trong khuôn khổ chương trình thông tin công chúng của Dự án “Tăng cường năng lực cho  các cơ quan đại diện tại Việt Nam” của Văn phòng Quốc hội do Tổ chức phát triển Liên hiệp quốc (UNDP) tài trợ. Giai đoạn 1 của chương trình này đã được Uỷ ban về các vấn đề xã hội triển khai trong năm 2008 với các hoạt động lấy ý kiến về Dự án Luật bảo hiểm y tế và việc thực hiện Pháp lệnh về người tàn tật ở một số địa phương. Những kết quả thu nhận được qua hoạt động tham vấn công chúng đã được nghiên cứu trong quá trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Bảo hiểm y tế và đã được Quốc hội thông qua vào kỳ họp thứ tư (tháng 11/2008) và tạo cơ sở nghiên cứu các chính sách đối với dự thảo Luật người tàn tật sắp tới.

Phát huy những kết quả của giai đoạn 1, Uỷ ban về các vấn đề xã hội phối hợp với Văn phòng Quốc hội tiếp tục xây dựng kế hoạch cho giai đoạn 2 với những hoạt động đa dạng và phong phú hơn, mở thêm kênh thông tin cùng với sự tham gia của phương tiện thông tin đại chúng vào quá trình tham vấn công chúng. Với mục đích này, hôm nay Uỷ ban tổ chức Họp báo về việc triển khai hoạt động thí điểm tham vấn công chúng giai đoạn 2.

Kính thưa các vị đại biểu,

Quyền của người dân được tham gia vào quá trình xây dựng và hoạch định chính sách đã được ghi nhận trong hệ thống pháp luật của đa số các nước trên thế giới. Tham vấn công chúng thực chất chính là việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân còn được coi như một khâu bắt buộc trong quy trình lập pháp của nhiều quốc gia. Việt Nam cũng không phải là ngoại lệ. Từ Hiến pháp cho tới các đạo luật như Luật bầu cử Quốc hội, Luật tổ chức Quốc hội, Luật về hoạt động giám sát của Quốc hội... đều ghi nhận quyền tham gia của người dân vào quá trình hoạch định chính sách. Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật được Quốc hội khoá XII thông qua tại kỳ họp thứ ba đã khẳng định nguyên tắc “Bảo đảm tính công khai trong quá trình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật...” và dành hẳn một điều riêng (Điều 4) quy định về việc tham gia góp ý kiến xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Luật cũng quy định rõ thẩm quyền của Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội, trong quá trình thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh thuộc lĩnh vực mình phụ trách có thể tiến hành các hoạt động lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức liên quan, các chuyên gia, nhà khoa học và các đối tượng chịu tác động trực tiếp của văn bản... (Khoản 3, Điều 41). 

Tuy nhiên, thực tiễn quá trình xây dựng pháp luật cho thấy, dù khung khổ pháp luật đã có nhưng cơ hội để người dân tham gia vào quá trình này vẫn còn hạn chế. Hiện nay, bằng nhiều hình thức khác nhau, người dân cũng đã tham gia vào quá trình xây dựng pháp luật ở mức độ nhất định, ví dụ như thông qua các cuộc tiếp xúc cử tri thường kỳ hàng năm giữa đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân với người dân, qua việc tổ chức lấy ý kiến rộng rãi đối với một số đạo luật có liên quan nhiều đến người dân... Ngoài ra, hiện nay người dân còn có thể đóng góp ý kiến trên các trang web của Chính phủ, của các cơ quan trước khi đạo luật được trình ra tại Quốc hội... Mặc dầu vậy, những cuộc lấy ý kiến này chưa thực sự mang lại hiệu quả như mong muốn. Kinh nghiệm cho thấy, bên cạnh việc lựa chọn nội dung lấy ý kiến thì cách thức để người dân tiếp cận, đóng góp ý kiến vào các văn bản luật cũng rất quan trọng. Những cách thức phù hợp sẽ giúp người dân có thêm cơ hội tham gia vào quá trình hoạch định chính sách một cách thiết thực và qua đó cũng góp phần để người dân thực thi pháp luật tốt hơn khi luật pháp, chính sách được ban hành.

Kính thưa các vị đại biểu,

Trong chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm nay của Quốc hội tại kỳ họp cuối năm 2009 Quốc hội sẽ cho ý kiến lần đầu đối với dự án Luật người tàn tật. Dự án được xây dựng trên cơ sở kế thừa những quy định của pháp luật về người tàn tật hiện hành. Uỷ ban về các vấn đề xã hội, với tư cách là cơ quan chủ trì thẩm tra có vai trò quan trọng cùng với Chính phủ trong việc đề xuất chính sách đối với người tàn tật... Còn rất nhiều ý kiến khác nhau xung quanh dự thảo như các tiếp cận của dự luật, đặc biệt là quan điểm người khuyết tật phải được hội nhập vào cuộc sống một cách tốt nhất trong điều kiện của mỗi quốc gia, vấn đề học tập, dạy nghề, tạo việc làm và xoá đói, giảm nghèo cho người khuyết tật một cách bền vững, tạo cơ hội để người khuyết tật hoà nhập với cộng đồng, chính sách cho người khuyết tật nặng... Vì vậy, sang giai đoạn 2, Uỷ ban tiếp tục hoạt động tham vấn công chúng đối với dự thảo Luật người tàn tật nhằm mục đích góp phần hoàn thiện dự thảo Luật trước khi trình ra Quốc hội. 

Một phần việc khác cũng rất quan trọng của Uỷ ban là chuẩn bị cho việc thẩm tra Bộ luật lao động (sửa đổi), một đạo luật lớn có liên quan và ảnh hưởng trực tiếp đến từng người lao động và cả xã hội. Đặc biệt, trong bối cảnh của suy thoái kinh tế trong nước và khủng hoảng kinh tế toàn cầu đã bộc lộ những vấn đề trong quá trình điều hành nền kinh tế, việc hoạch định các chính sách về lao động, việc làm, chính sách an sinh xã hội, vấn đề lao động nữ... mang tính chất dài hạn, phù hợp với nền kinh tế thị trường có định hướng xã hội chủ nghĩa lại càng trở nên cấp thiết. Có rất nhiều nội dung của Bộ luật lao động cần sửa đổi. Tuy nhiên, là Uỷ ban phụ trách lĩnh vực giới, chịu trách nhiệm thẩm tra việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong các dự án luật, nên nội dung tham vấn công chúng lần này Uỷ ban lựa chọn là tình hình thực hiện pháp luật về lao động nữ... Bộ luật lao động năm 1995 đã có một chương riêng quy định về lao động nữ, các quy định là tương đối tiến bộ nhưng việc thực thi các quy định này trên thực tế còn nhiều bất cập. Nhiều quy định không khả thi, nhiều quy định không bảo đảm nguyên tắc bình đẳng giới và đang còn tranh luận... Quá trình tham vấn sẽ giúp Uỷ ban nhận diện những bất cập, lựa chọn giải pháp lập pháp phù hợp và là cơ sở để Uỷ ban làm tốt hoạt động thẩm tra của mình.

Chúng tôi cũng hy vọng, thông qua báo chí, những thông tin về chính sách sẽ đến được với cử tri. Và báo chí sẽ là diễn đàn để người dân đóng góp ý kiến phản hồi đối với chính sách. Báo chí cũng là cầu nối giữa đại biểu với cử tri, giúp Quốc hội có thêm kênh thông tin để nắm bắt thực tiễn đời sống... Vì vậy, tại cuộc họp báo này, chúng tôi mong muốn chúng ta sẽ cùng trao đổi về việc thiết lập được sự phối hợp hiệu quả với báo chí trong quá trình tham vấn công chúng.

Nhân dịp này, xin được chúc mừng các nhà báo nhân Ngày báo chí Việt Nam 21/6. Chúc báo chí luôn làm tốt vai trò là “người đưa tin” chính xác, kịp thời và khách quan. Và cũng như Quốc hội, chúng ta sẽ hướng đến lợi ích chính đáng của người dân để đóng góp nhiều hơn trong công việc của mình.

Cuối cùng, xin cảm ơn tất cả các vị đại biểu, đại diện của Chương trình phát triển Liên hợp quốc (UNDP) đã đến tham dự, cảm ơn Dự án “Tăng cường năng lực cho các cơ quan đại diện ở Việt Nam” của Văn phòng Quốc hội đã phối hợp cũng chúng tôi tổ chức cuộc họp báo này.

Chúc các đại biểu sức khoẻ và chúc cuộc họp của chúng ta thành công tốt đẹp.
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