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Quỹ Phát triển phụ nữ Liên Hợp Quốc
Phát biểu của TS.Suzette Mitchell, 

Đại diện UNIFEM tại Việt Nam 

Thực hiện CEDAW và tác động của CEDAW với việc thực hiện quyền 
con người của phụ nữ ở Việt Nam – Các nhận xét của Ủy ban CEDAW 
· Kính thưa Bà Nguyễn Thi Doan, Phó Chủ tịch Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam 
· Kính thưa Bà Tòng Thị Phóng, Phó Chủ tịch Quốc hội 
· Kính thưa Bà Hà Thị Khiết, Trưởng Ban Dân vận Trung ương 
· Kính thưa bà Trương Thị Mai, Chủ nhiệm Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội
· Kính thưa Ông Jesper Morch, Quyền Đại diện Liên Hợp quốc tại Việt Nam
· Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, các bạn đồng nghiệp Liên Hợp Quốc và các nhà tài trợ cùng các bạn
Tôi rất vui mừng có mặt tại đây cùng với tất cả qu‎í vị và các bạn tối hôm nay tại lễ kỷ niệm 30 năm Công ước về xóa bỏ tất cả các hình thức phân biệt đối xử chống lại phụ nữ (CEDAW) mà Việt Nam đã phê chuẩn vào đầu năm 1982. 
Ngày mai sẽ là Ngày Liên Hợp Quốc về xoá bỏ bạo lực với phụ nữ và Tổng thư ký Liên Hợp Quốc Ban Ki Moon đã phát biểu trong lời tuyên bố chính thức cho ngày này: “10 năm qua kể từ khi Đại Hội Đồng Liên Hợp Quốc lấy ngày 25 tháng 11 là  Ngày Liên Hợp Quốc về xoá bỏ bạo lực với phụ nữ, những giới tham gia ngày càng rộng mở hơn. Nhiều nhóm và cá nhân, gồm cả nam giới và các em trai ngày càng tham gia nhiều hơn trong những nỗ lực phòng ngừa và giải quyết sự vi phạm thô bạo này với quyền con người của phụ nữ. Cũng đã có nhiều tiến bộ to lớn ở cấp quốc gia do nhiều nước đã thông qua pháp luật và kế hoạch hành động toàn diện.     
Tôi muốn được có thêm tiếng nói vào dịp này và làm tăng thêm tiếng vang cho Việt Nam. Tôi nhớ lại nơi mà tôi cùng các đại biểu Quốc hội vào đêm trước khi Quốc hội thông qua  Luật Phòng chống bạo lực gia đình vào tháng 11 năm 2007 và tôi tự hào lại cùng với quý vị hai năm sau đó chứng kiến một giai đoạn thực hiện quan trọng và có thêm nhận thức về vấn đề này và các vấn đề khác về quyền phụ nữ ở Việt Nam. 
Kỷ niệm 30 năm là một phần kỷ niệm toàn cầu của Liên mạng lưới về bình đẳng giới ở Niu Óc (Mỹ) đại diện cho Văn phòng Cao uỷ Liên Hợp Quốc về quyền con người, UNICEF, Vụ vì sự tiến bộ của phụ nữ, UNIFEM, UNDP và UNFPA. CEDAW là trung tâm với quyền phụ nữ và cũng trung tâm với tất cả các tổ chức, cơ quan Liên Hợp Quốc vì một phần chức năng, nhiệm vụ của chúng tôi là thúc đẩy bình đẳng giới như là một quyền con người. 
Là thành viên Liên Hợp Quốc và là thành viên quốc gia của CEDAW, Việt Nam đã có những cam kết mạnh mẽ tại các diễn đàn toàn cầu khác nhau, thể hiện sự công nhận ngày càng tăng đáng kể về quyền phụ nữ như là quyền con người mà giờ đây đã được đặt chắc chắn trên chương trình nghị sự về chính trị, đã dẫn tới việc thành lập những cơ quan chỉ đạo và phối hợp ở các cấp quốc gia và địa phương về thực hiện CEDAW, rồi sự tiến bộ to lớn trong việc những quyền con người của phụ nữ. Bình đẳng và không phân biệt đối xử đã được thể hiện trong Hiến pháp Việt Nam, với việc bảo vệ phụ nữ trong pháp luật quốc gia. Các văn bản luật được tăng cường để đảm bảo bình đẳng theo những nguyên tắc của CEDAW và các cơ quan quốc gia được tăng cuờng vì sự tiến bộ của phụ nữ. Trong những năm gần đây Việt Nam đã có nhiều cố gắng về pháp luật cùng với tiến trình cải cách kinh tế-xã hội của đất nước. Quốc hội là cơ quan lập pháp cao nhất và cơ bản trong việc bảo vệ quyền phụ nữ. 
Thành tích nổi bật của Việt Nam đạt tới bình đẳng giới và tăng quyền năng cho phụ nữ lại được thể hiện với việc gần đây thông qua hai luật – Luật Bình đẳng giới trong năm 2006 và Luật Phòng chống bạo lực gia đình trong năm 2007. Chiến lược quốc gia về sự tiến bộ của phụ nữ đến năm 2010 đang được thực hiện với mục đích nâng cao đời sống tinh thần và vật chất của phụ nữ, tạo mọi điều kiện để thực hiện các quyền cơ bản và nâng cao vai trò của phụ nữ  trong tất cả các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hóa và xã hội còn Nghị quyết số 11 của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước nhằm giải quyết những thách thức phức tạp mà phụ nữ Việt Nam phải đối mặt trong nền kinh tế hiện đại. Bộ máy quốc gia về bình đẳng giới được thiết lập. Bộ Lao động, thương binh và xã hội là cơ quan quản l‎í nhà nước về bình đẳng giới và Bộ Văn hóa, thể thao và du lịch chịu trách nhiệm về Luật Phòng chống bạo lực gia đình.   

Tuy nhiên, chúng ta vẫn còn rẩt nhiều việc phải làm trên con đường đạt bình đẳng giới ở Việt Nam. Với cải cách pháp luật, phải nghiêm túc chú y tới việc thực hiện và thực thi luật pháp. Những điều khoản pháp luật về bình đẳng cho phụ nữ phải có sự đồng hành của việc bình đẳng trên thực tế hàng ngày. Tuy vậy, giống như nhiều quốc gia khác trên thế giới, Việt Nam hiện vẫn chưa đạt được sự bình đẳng hoàn toàn toàn trong pháp luật cũng như trên thực tế. Phụ nữ vẫn phải đối mặt với những tập quán, phong tục và thái độ định kiến về vai trò của phụ nữ và nam giới là những trở ngại cho sự bình đẳng và việc phụ nữ thụ hưởng các quyền con người. Bất kể đã có sự tiến bộ to lớn về kinh tế và xã hội, những thách thức nghiêm trọng đã tăng thêm với sự nghèo đói và những thái độ phân biệt đối xử vốn ăn sâu và  lan rộng, việc tiếp cận hạn chế với những cơ hội kinh tế và việc làm. Sự cách biệt ngày càng tăng về của cải vật chất giữa các vùng đô thị và nông thôn được thấy rõ nét ở Việt Nam. Những nơi nghèo ở Việt Nam vẫn là hầu hết ở các dân tộc thiểu số sống chủ yếu ở những vùng sâu, vùng xa và vùng núi cao. Phụ nữ tham gia chính trị trong đời sống công cộng tiếp tục thấp, đặc biệt ở những cấp địa phương. Bạo lực với phụ nữ gia tăng như bệnh dịch, với bạo lực gia đình và lạm dụng gắn liền với sự ưa thích con trai hơn diễn ra đáng lo ngại ở các cấp. Di dân, gồm di dân trong nước, qua biên giới và đi lao động nước ngoài tiếp tục tăng làm người phụ nữ dễ bị tổn thương vì bị bóc lột lao động, lạm dụng và bị buôn bán. Lạm phát cao, khủng hoảng kinh tế, biến đổi khí hậu và sự tăng tốc tư nhân hóa những dịch vụ giáo dục và y tế cũng đang tác động tới người nghèo và phụ nữ.


Các nhận xét kết luận của Uỷ ban CEDAW đã nêu ra những gợi ý với Việt Nam cách thức để thực hiện tốt hơn, gồm việc bảo đảm cho các văn bản pháp luật Việt Nam tương thích với những điều khoản của CEDAW và Luật Bình đẳng giới vì cần thiết phải đánh giá sự phù hợp của văn bản pháp luật Việt Nam với các tiêu chuẩn bình đẳng giới sử dụng một khuôn khổ dựa trên quyền và giới, sự cần thiết đối với điều chỉnh, thay đổi, xóa bỏ hay ban hành những văn bản luật mới.  

Sẽ rất thú vị khi xem xét một trong những khuyến nghị chung - Khuyến nghị chung số 17 của Uỷ ban CEDAW, trong đó chỉ ra rằng “Uỷ ban nhắc lại kiến nghị rằng Nhà nước cần phải dành ưu tiên cao cho việc đưa ra những biện pháp toàn diện nhằm nhấn mạnh đến tất cả các dạng bạo lực với phụ nữ và trẻ em gái, trong đó có việc thông qua nhanh Luật phòng chống bạo lực gia đình”. 

Đây là lĩnh vực Việt Nam có thể kể ra nhiều bước tiến to lớn cho lần báo cáo CEDAW tiếp theo của mình lên Uỷ ban CEDAW vào năm 2011 và Liên Hợp Quốc chúng tôi có thể tự hào thông báo rằng Quỹ Tây Ban Nha đã tài trợ cho Chương trình Chung giữa Chính phủ và Liên Hợp Quốc về bình đẳng giới nhằm cung  cấp những hỗ trợ cho việc thực hiện Luật Bình đẳng giới và Luật phòng chống bạo lực gia đình. Ngày mai chúng ta cũng sẽ chứng kiến sự hợp tác chung và chặt chẽ giữa Liên Hợp Quốc với Chính phủ Việt Nam và Tây Ban Nha, các tổ chức phi chính phủ Việt Nam và nhiều tổ chức khác trong việc khai mạc chiến dịch truyền thông chung về phòng chống bạo lực gia đình. Chiến dịch này tập trung xem xét phụ nữ là nạn nhân và nam giới là người gây ra bạo lực và nhận ra sự cần thiết trong việc thay đổi hành vi của nam giới. Thật vui khi nhìn thấy nhiều nam giới trong sự kiện này đeo Nơ Trắng là biểu tượng cho việc cam kết hoặc từ bỏ bạo lực và lên tiếng khi nhìn thấy bạo lực. Vai trò của nam giới lên tiếng chống lại bạo lực gia đình là không thể xem nhẹ. 

Tổng thư kí Ban Ki Moon đã nhấn mạnh đến  chiến dịch “Đoàn kết để chấm dứt bạo lực với phụ nữ” khi ông khai mạc chiến dịch này năm ngoái. Điều này kêu gọi toàn thể các quốc gia cần phải đưa vào chương trình nghị sự để đến năm 2015 sẽ có những văn bản luật mạnh mẽ, các kế hoạch hành động đa ngành, những biện pháp ngăn chặn, việc thu thập số liệu và những nỗ lực mang tính hệ thống nhằm giải quyết bạo lực tình dục trong những tình huống xung đột. Ông và toàn thể Liên Hợp Quốc đã mời các chính phủ, các tổ chức và các cá nhân cùng tham gia vào Chiến dịch này. Ông cũng vừa khai mạc Mạng lưới lãnh đạo nam giới để làm củng cố thêm đợt vận động này. 

Thật tuyệt vời khi có ông Hoàng Tuấn Anh, Bộ trưởng Bộ Văn hoá, thể thao và du lịch tại buổi ra mắt “Chiến dịch nói không với bạo lực”của Việt Nam trong năm 2007 với sự tham gia của hơn 900.000 người do Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam huy động. Điều này cho thấy mạng lưới rộng rãi và tính đại diện và vai trò quan trọng của Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam trong nâng cao nhận thức và huy động sự tham gia. 


Chúng tôi xin mời quý vị xem bản nghiên cứu rà soát văn bản pháp luật Việt Nam dựa trên cơ sở quyền và giới qua lăng kính CEDAW với tư cách là một công cụ hoàn chỉnh xem xét tất cả các khía cạnh dân sự, chính trị, kinh tế, xã hội và văn hoá cùng những mặt khác của đời sống, với một danh mục 117 chỉ số chính và 33 chỉ số phụ. Cấc chỉ số này bao quát hàng loạt vấn đề trong nghiên cứu rà soát này, đặc biệt chú ý tới: (a) tình hình bình đẳng giới ở Việt Nam, đặc biệt những vấn đề được Nhà nước, giới nghiên cứu, học thuật và tổ chức phi chính phủ coi là ưu tiên; (b) Những vấn đề quan ngại mà Uỷ ban CEDAW đã nêu ra trong Các nhận xét kết luận của Uỷ ban; và (c) phạm vi bao quát về những vấn đề cụ thể của văn bản pháp luật. Một thí dụ ở đây là Chỉ số 77 về tuổi nghỉ hưu mà tôi muốn nêu ra để thảo luận.
Tại diễn đàn quan trọng này, chúng ta hãy cùng nhau củng cố những cam kết mạnh mẽ và chắc chắn để tiếp tục thực hiện CEDAW ở Việt Nam, không chỉ từ Quốc hội mà còn từ Đảng, Chính phủ, các nhà tài trợ, các cơ quan Liên Hợp Quốc ở Việt Nam, mà trước hết là thực hiện những khuyến nghị của Ủy ban CEDAW. 
Là quỹ phụ nữ ở Liên Hợp Quốc dành cho việc thúc đẩy quyền phụ nữ và đạt bình đẳng giới, UNIFEM đang cùng với tất cả qu‎í vị và các bạn trong những cố gắng thức đẩy bình đẳng giới ở Việt Nam qua sự hỗ trợ kỹ thuật cho những cơ quan chính phủ, các tổ chức phi chính phủ của phụ nữ và các cơ quan, tổ chức Liên Hợp Quốc. 

Trước khi tôi chúc tất cả các qu‎í vị những điều tốt đẹp nhất cho công việc của các qúi vị tối hôm nay, tôi xin được trích một y tưởng của bà Ines Alberdi, Giám đốc Điều hành UNIFEM: “Trong tất cả những lĩnh vực công việc của UNIFEM, CEDAW là điểm tham khảo chủ yếu, vì CEDAW đại diện cho kế họach chính yếu của những cam kết mà các chính phủ đã có để thực hiện bình đẳng giới và quyền con người của phụ nữ”..
Xin cám ơn tất cả các quí vị và các bạn. 
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