Hội thảo “Vai trò của nữ đại biểu Quốc hội trong việc tham gia quyết định 

những vấn đề quan trọng của đất nước”


(Phú Thọ, ngày 12 – 13/06/2010)




BÁO CÁO ĐỀ DẪN 

      Bà Trương Thị Mai

                                                                  Uỷ viên BCH Trung ương Đảng,

                                                               Uỷ viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội,

      Chủ nhiệm Uỷ ban về các vấn đề xã hội

Kính thưa các vị đại biểu,


Kính thưa các vị khách quý,


Trước tiên, tôi xin thay mặt Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam, Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội Việt Nam và Ban tổ chức Hội thảo có lời chào mừng nồng nhiệt tới tất cả các đại biểu và các vị khách quý đã tới tham dự Hội thảo “Vai trò của nữ đại biểu Quốc hội trong việc tham gia quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước”.
 Hội thảo được tổ chức trong 2 ngày 12-13/06/2010 tại tỉnh Phú Thọ - một mảnh đất giàu truyền thống văn hóa dân tộc – nơi không chỉ nổi tiếng vì là Đền Hùng - cội nguồn tâm linh của dân tộc mà còn là mảnh đất của những con người giàu lòng mến khách.


Kính thưa các vị đại biểu,


Việt Nam đã đạt nhiều thành tựu về phát triển xã hội trong 2 thập niên gần đây như xóa đói, giảm nghèo, giải quyết việc làm, bảo đảm an sinh xã hội... Đóng góp vào thành công này, có vai trò của Quốc hội trong hoạt động lập pháp, giám sát và tham gia quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. 

Hiến pháp và Luật tổ chức Quốc hội cũng đã quy định đây là một trong những quyền hạn quan trọng của Quốc hội. Thực hiện quyền hạn của mình, trong các nhiệm kỳ vừa qua, Quốc hội đang ngày càng tham gia và quyết định nhiều vấn đề quan trọng của đất nước trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại, tổ chức bộ máy và nhân sự cấp cao của Nhà nước. Hiện nay, Đảng đoàn Quốc hội cũng đã có nghiên cứu và tổng kết, đánh giá việc thực hiện chức năng quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước để từ đó nâng cao chất lượng quyết định các vấn đề này của Quốc hội. 
Mặc dù vẫn còn có các ý kiến khác nhau về phạm vi các vấn đề quan trọng của quốc gia được Quốc hội xem xét và quyết định, song với vai trò là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất, cơ quan đại diện cho ý chí và nguyện vọng của nhân dân cả nước, Quốc hội ngày càng đóng vai trò quan trọng đối với vấn đề này.
Chúng ta chưa có nhiều kinh nghiệm thực tiễn và cơ sở lý luận về vấn đề này, cũng như chưa có sự thống nhất quan điểm về tiêu chí, phạm vi của từng vấn đề quan trọng của quốc gia được Quốc hội thảo luận và quyết định. Bên cạnh đó, thời gian của mỗi kỳ họp không phải là dài mà khối lượng công việc trong một kỳ họp lại rất lớn, đặc biệt là các công việc liên quan đến hoạt động lập pháp và giám sát. Do vậy, thời gian dành cho Quốc hội xem xét, thảo luận về những vấn đề quan trọng không nhiều. Có đại biểu khi bấm nút quyết định vấn đề quan trọng được Quốc hội vẫn còn băn khoăn vì còn cảm thấy việc đồng ý hoặc không đồng ý còn mang tính chất cảm tính, chưa có  thông tin đầy đủ, nhiều chiều khi xem xét về vấn đề được quyết định mà thường dựa trên các thông tin do cơ quan trình dự án cung cấp. Sự băn khoăn này cũng xuất phát từ trách nhiệm của người đại biểu nhân dân đối với những vấn đề quốc kế, dân sinh trọng đại của đất nước.
Kính thưa các vị đại biểu, 

Trong nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII, tỷ lệ nữ đại biểu chỉ chiếm 1/4 tổng số đại biểu Quốc hội, nhưng với vai trò là người đại diện của người dân, mỗi đại biểu Quốc hội cũng phải góp phần tích cực của mình trong việc thực hiện chức năng quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. 
Kính thưa các vị đại biểu, 

Hiện nay, nhiều vấn đề quan trọng của quốc gia thường được tập trung xem xét nhiều hơn dưới khía cạnh kinh tế, song những khía cạnh xã hội, môi trường cũng đang ngày càng được đại biểu quan tâm hơn điển hình là Nghị quyết 66 sẽ được tiếp tục xem xét, sửa đổi, bổ sung tại kỳ họp này với 3 nhóm tiêu chí: kinh tế, xã hội và môi trường. Là một cơ quan được Quốc hội giao nhiệm vụ phụ trách lĩnh vực xã hội, với phạm vi hoạt động tương đối rộng (Từ lĩnh vực y tế, dân số đến lao động, việc làm, vấn đề tôn giáo và giới, việc phòng, chống các tệ nạn xã hội, chính sách đối với các đối tượng yếu thế trong xã hội...), Uỷ ban về các vấn đề xã hội cũng đã có nhiều nỗ lực trong thực hiện nhiệm vụ và đóng góp tiếng nói từ khía cạnh của Ủy ban khi Quốc hội xem xét – quyết định các vấn đề quan trọng của quốc gia. Kinh nghiệm cho thấy nếu nhìn nhận, xem xét vấn đề quan trọng của đất nước từ nhiều khía cạnh, trong đó có khía cạnh xã hội, môi trường (bên cạnh khía cạnh kinh tế) sẽ góp phần phân tích chính sách, chương trình, dự án được Quốc hội một cách toàn diện, bảo đảm lợi ích quốc gia và đáp ứng được nhu cầu và nguyện vọng của cử tri kỳ vọng tại mỗi kỳ họp Quốc hội.

Phạm vi nghiên cứu đối với vấn đề quan trọng của quốc gia do Quốc hội quyết định rất rộng, trong khuôn khổ thời gian 1 ngày, hội thảo chỉ tập trung cung cấp, trao đổi thông tin, kinh nghiệm từ thực tiễn hoạt động của các đại biểu Quốc hội. Hội thảo sẽ tập trung vào một số vấn đề quan trọng của quốc gia, đặc biệt là việc làm thế nào để nâng cao hiệu quả hoạt động của các nữ đại biểu trong việc tham gia quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước khi xem xét, quyết định các nhiệm vụ kinh tế - xã hội; lồng ghép giới vào ngân sách nhà nước; chính sách an sinh xã hội; chính sách lao động - việc làm; chính sách chăm sóc sức khỏe; Việc quyết định công trình trọng điểm quốc gia; chính sách dân tộc; chính sách tài chính - tiền tệ  và một số chính sách liên quan đến lĩnh vực tư pháp. 

Kính thưa các vị đại biểu,


Bên cạnh những cải cách trong lĩnh vực lập pháp, giám sát, Quốc hội trong những năm qua cũng đã ngày càng thực hiện nhiều hơn quyền năng của mình trong việc quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. Sự đổi mới này được cử tri và nhân dân cả nước hết sức quan tâm, theo dõi, ủng hộ trong quá trình các vị đại biểu thảo luận về những vấn đề này tại mỗi kỳ họp Quốc hội. Do vậy, việc nâng cao vai trò và hiệu quả hoạt động của các đại biểu Quốc hội nói chung và nữ đại biểu Quốc hội nói riêng về vấn đề này là hết sức quan trọng.

Hội thảo này sẽ là diễn đàn để các đại biểu Quốc hội và các chuyên gia, mỗi người ở một lĩnh vực khác nhau, với vốn kinh nghiệm từ hoạt động thực tiễn của mình sẽ cùng trao đổi, thảo luận nhằm tháo gỡ những khó khăn, thách thức trong việc Quốc hội quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. Chúng tôi cũng hy vọng rằng Hội thảo sẽ cung cấp cho các vị đại biểu những thông tin bổ ích, những kỹ năng cần thiết để các đại biểu với cương vị của mình trong Quốc hội, cũng như tại địa phương sẽ góp phần tham gia tích cực, hiệu quả hơn vào việc quyết định những vấn đề quan trọng liên quan đến đất nước và cuộc sống của đông đảo nhân dân.


Với tinh thần đó, tôi xin tuyên bố khai mạc Hội thảo “Vai trò của nữ đại biểu Quốc hội trong việc tham gia quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước”.

Nhân dịp này, tôi xin cảm ơn Cơ quan phát triển quốc tế Canađa (CIDA) thông qua dự án Hỗ trợ thực hiện chính sách (PIAP) đã hỗ trợ tổ chức hội thảo, cảm ơn Tỉnh Ủy, Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh Phú Thọ, các báo cáo viên và các chuyên gia đã phối hợp cùng chúng tôi tổ chức Hội thảo.


Xin chúc sức khoẻ các vị khách quý và các vị đại biểu.


Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.
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