NỮ ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI VÀ VIỆC THÚC ĐẨY THỰC HIỆN CÁC MỤC TIÊU THIÊN NIÊN KỶ
     Nguyễn thị Bạch Mai  
Phó Trưởng Đoàn Đại biểu Quốc hội Tỉnh Tây Ninh
I.Các mục tiêu thiên niên kỷ:
   Tại Hội nghị Thượng đỉnh Thiên niên kỷ của Liên Hợp Quốc năm 2000, 189 quốc gia thành viên nhất trí thông qua Tuyên bố Thiên niên kỷ và cam kết đạt được tám Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ (MDG) vào năm 2015. Đây là sự đồng thuận chưa từng có của các nhà lãnh đạo trên thế giới về những thách thức quan trọng toàn cầu trong thế kỷ 21 cũng như cam kết chung về việc giải quyết những thách thức này.  
Tuyên bố Thiên niên kỷ và các MDG là lộ trình tiến tới xây dựng một thế giới mà ở đó không còn nghèo đói, tất cả trẻ em được học hành, sức khoẻ của người dân được nâng cao, môi trường được duy trì bền vững và mọi người được hưởng tự do, công bằng và bình đẳng. 

Tám Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ (MDG) bao gồm từ mục tiêu giảm một nửa tỷ lệ nghèo cùng cực tới chặn đứng sự lây lan của HIV/AIDS và đạt phổ cập giáo dục tiểu học, tất cả đều phải hoàn thành vào năm 2015. Các MDG đã được tất cả các nước cũng như tất cả các cơ quan,tổ chức phát triển hàng đầu trên thế giới nhất trí. Các mục tiêu này đã thúc đẩy những nỗ lực to lớn chưa từng có nhằm đáp ứng nhu cầu của những người nghèo nhất trên thế giới.   

Tám mục tiêu và những chỉ tiêu được lượng hóa kèm theo trong bản Tuyên ngôn Thiên niên kỷ đã được Đại Hội đồng Liên Hiệp Quốc bổ sung trong phiên họp lần thứ 62, tháng 10 năm 2007 bao gồm: 

1. Xóa đói tình trạng nghèo cùng cực và thiếu đói

2. Đạt phổ cập giáo giục tiểu học

3. Tăng cường bình đẳng giới và nâng cao vị thế, năng lực cho phụ nữ

4. Giảm tỷ lệ tử vong ở trẻ em

5. Nâng cao sức khỏe bà mẹ
6. Phòng chống HIV/AIDS, sốt rét và các bệnh khác

7. Đảm bảo bền vững về môi trường 

8. Thiết lập mối quan hệ đối tác toàn cầu vì mục đích phát triển.
.
II. Nữ Đại biểu Quốc hội và việc thúc đẩy thực hiện các mục tiêu thiên niên kỷ:
Việt Nam cùng với nhiều quốc gia khác trên thế giới đã trải qua 2/3 chặng đường thực hiện Tuyên bố Thiên niên kỷ, các mục tiêu Thiên niên kỷ và sẽ phấn đấu đạt được các mục tiêu nầy vào năm 2015.
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đã đạt được, chúng ta vẫn còn những khó khăn và thách thức mới. Đó là phải đảm bảo các Mục tiêu Thiên niên kỷ có thể đại được cho tất cả mọi đối tượng trong điểu kiện còn những khoảng cách lớn giửa các  nhóm đối tượng, giửa các vùng ; đó là sự tác động của khũng hoảng tài chính-kinh tế toàn cầu tác động trực tiếp đến cuộc sống người dân, đến kết quả giảm nghèo thời gian qua; là sự ảnh hưởng của sự biến đổi khí hậu và khả năng thực hiện bền vững các mục tiêu Thiên niên kỷ. Bên cạnh đó Việt Nam phải nổ lực hơn nửa để đảm bảo những mục tiêu Thiên niên kỷ còn lại như giảm tỷ lệ tử vong của trẻ em, đẩy lùi đại dịch HIV/AIDS, giảm tỷ suất tử vong bà mẹ và đảm bảo bền vững về môi trường sẽ sớm hoàn thành như mong muốn.

              Với nhiệm vụ và chức năng do pháp luật qui định,Đại biểu  nữ Đại biểu Quốc hội nước ta có vai trò quan trọng trong quá trình xây dựng pháp luật, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước và giám sát tối cao. Điều nầy càng có ý nghĩa quyết định khi các ĐBQH được tiếp cận với những nội dung và các Mục tiêu Thiên niên kỷ để thông qua hoạt động của mình  thúc đẩy quá trình thực hiện đạt hiệu quả cao nhất.

          Qua nghiên cứu ý kiến các chuyên gia, tôi cho rằng việc thực hiện bình đẳng giới, quyền của phụ nữ và không phân biệt đối xử là nền tảng cơ bản cho phát triển, kể cả các Mục tiêu Thiên niên kỷ. 
Tuy chỉ có mục tiêu thứ 3 trong 8 Mục tiêu Thiên niên kỷ đề cập trực tiếp tới tăng quyền năng cho phụ nữ, nhưng tất cả các mục tiêu trong đó đều phụ thuộc vào việc phụ nữ có tiếng nói quyết 

định trong quá trình phát triển kinh tế-xã hội. Do đó, chấm dứt bạo lực chống phụ nữ và các em gái đồng thời tăng quyền năng cho phụ nữ nhất là quyền năng trong hoạch định các chính sách, pháp luật là vấn đề có ý nghĩa quyết định trong nỗ lực cắt giảm đói nghèo, một trong những muc tiêu quan trọng của Thiên niên kỷ. Do vậy việc tăng cường bình đẳng giới và nâng cao quyền năng cho phụ nữ không chỉ là  một mục tiêu  mà còn là giải pháp quan trọng để thực hiện có hiệu quả các mục tiêu thiên niên kỷ.
Tổng Thư ký LHQ Ban Ki-moon đã nhấn mạnh, chừng nào phụ nữ và các em gái chưa thoát khỏi đói nghèo và bất công, thì chừng đó tất cả các mục tiêu của loài người – hoà bình, an ninh và phát triển bền vững – đều bị tổn hại. Tuy nhiên trong khi quyền bình đẳng về xã hội, chính trị và kinh tế của phụ nữ gắn liền với tất cả các Mục tiêu Thiên niên kỷ, thì phụ nữ hiện cũng chỉ chiếm 18% số ghế quốc hội trên toàn thế giới (Quốc hội Việt Nam khóa XII có 25,76% nữ ĐBQH ).
Trong tất cả các Mục tiêu Thiên niên kỷ, thành tựu thu được ít nhất cho tới nay vẫn thuộc về lĩnh vực chăm sóc y tế cho các bà mẹ. 

Trên thế giới, mỗi năm vẫn có tới 10 - 15 triệu phụ nữ mắc những chứng bệnh kinh niên do mang thai và sinh nở; hơn 1 triệu trẻ em bị mất mẹ ngay khi ra đời. (Việt Nam là 69/100.000 ca đẻ sống vào năm 2009)
Để thúc đẩy thực hiệc các Mục tiêu thiên niên kỷ trong thời gian tới Quốc hội Việt Nam nói chung, các nữ ĐBQH nói riêng cần quan tâm các vấn đề sau :
          -Góp phần đưa các Mục tiêu Thiên niên kỷ đến với mọi người, mọi đối tượng thông qua các hoạt động của Quốc hội ( qua tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, qua quá trình tham vấn chính sách, pháp luật đối với các đối tượng có liên quan đến các mục tiêu Thiên niên kỷ, quan tâm đến các nhóm phụ nữ )
           -Đối với hoạt động lập pháp: rà soát, sửa đổi, bổ sung và ban hành mới các văn bản pháp luật có liên quan đến các Mục tiêu Thiên niên kỷ nhằm thúc đẩy có hiệu quả . Đặt biệt là thực hiện tốt việc lồng ghép giới trong hoạt động lập pháp thông qua việc phân tích giới trên tất cả lĩnh vực trong đời sống xã hội.
            -Tăng cường hơn nữa hoạt động giám sát việc tổ chức thực hiện pháp luật, thực hiện các chương trình, các nhiệm vụ kinh tế- xã hội của Nhà nước để sớm hoàn thành các mục tiêu nầy vào năm 2015. 
             -Thông qua hoạt động Nhóm Nữ Nghị sỹ, nghiên cứu, trao đổi, bồi dưỡng kỷ năng cho ĐBQH trong xây dựng cơ chế , chính sách có liên quan đếnviệc thực hiên Luật  Bình đẳng giới  để thúc đẩy quá trình thực hiện các Mục tiêu Thiên niên kỷ.
