
BÁO CÁO ĐỀ DẪN

HỘI THẢO LỒNG GHÉP VẤN ĐỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI 

TRONG DỰ ÁN LUẬT CÁN BỘ, CÔNG CHỨC


    Bà Trương Thị Mai

                                                     Uỷ viên BCH Trung ương Đảng 

                                                 Uỷ viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội

                                              Chủ nhiệm Uỷ ban về các vấn đề xã hội

Kính thưa các vị khách quý, 

Kính thưa các vị đại biểu,

Đã trở thành thông lệ, vào mỗi kỳ họp Quốc hội, Uỷ ban về các vấn đề xã hội lại có dịp gặp mặt với các nữ đại biểu Quốc hội. Tại kỳ họp trước, chúng ta đã cùng thảo luận chủ đề “Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong quy trình lập pháp”. Lần này, chủ đề sẽ tập trung vào một vấn đề cụ thể hơn và là một trong những nội dung mà Quốc hội sẽ cho ý kiến tại kỳ họp này: “Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự án Luật cán bộ, công chức”.

Kính thưa các vị đại biểu,

Là một quốc gia đang phát triển, trong những năm qua Việt Nam đã có những bước đi vững chắc trong phát triển kinh tế, xoá đói, giảm nghèo và phát triển quyền con người... Những thành tựu của công cuộc đổi mới mà chúng ta đạt được có một phần đóng góp không nhỏ của tiến trình thúc đẩy bình đẳng giới. Bởi kinh nghiệm quốc tế cho thấy quốc gia nào chú trọng đến vấn đề bình đẳng giới thì công cuộc xoá đói, giảm nghèo và phát triển đất nước sẽ đạt hiệu quả hơn.

Nhìn nhận trên bình diện quốc tế, Việt Nam đã đạt được những tiến bộ đáng kể về bình đẳng giới hơn rất nhiều quốc gia trong khu vực. Song bất bình đẳng vẫn còn là một hiện tượng xã hội khá phổ biến, bắt nguồn từ những nhận thức mang tính truyền thống và bình đẳng giới phải là thành quả của cuộc đấu tranh lâu dài, bền bỉ. Chính vì vậy, tại kỳ họp thứ 10 Quốc hội khoá XI đã ban hành Luật bình đẳng giới nhằm đạt đến mục tiêu xoá bỏ mọi sự  phân biệt đối xử về giới, tạo cơ hội như nhau cho cả nam và nữ trong quá trình phát triển, tiến tới bình đẳng giới thực chất, thiết lập và củng cố quan hệ hợp tác giữa nam và nữ trong mọi lĩnh vực của đời sống xã hội và gia đình. Để đạt được mục tiêu trên, Luật đã xác lập các nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới mà một trong số đó là “Bảo đảm lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng và thực thi pháp luật”.

Khái niệm Lồng ghép giới được đưa ra lần đầu tiên tại Hội nghị quốc tế lần thứ IV về phụ nữ (Bắc Kinh, 1995) là một khái niệm mới không chỉ đối với Việt Nam, song đã nhanh chóng được chấp nhận như một biện pháp chiến lược của các quốc gia để thúc đẩy bình đẳng giới. Mục tiêu của lồng ghép giới là đảm bảo cho mọi chính sách, chương trình và dự án khi ban hành đều được cân nhắc dưới góc độ giới nhằm đáp ứng nhu cầu và lợi ích của mọi thành viên trong xã hội và các quyền lợi được phân phối một cách công bằng giữa hai giới.

Sự ra đời của Luật bình đẳng giới đã đánh dấu một bước tiến mới trong việc hoàn thiện hệ thống pháp luật của Việt Nam về bình đẳng giới, song cũng đặt ra cho chúng ta những nhiệm vụ mới. Một trong số đó là yêu cầu lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong quy trình lập pháp. Lồng ghép giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện khi chúng ta xác định ra vấn đề giới, dự báo tác động giới của văn bản, trách nhiệm, nguồn lực để giải quyết vấn đề giới đặt ra ở đây... Đối với mỗi dự án luật cụ thể, công việc này hoàn toàn không dễ dàng khi mà trong tay chúng ta còn thiếu rất nhiều số liệu, nhiều căn cứ làm cơ sở xác định tác động của các quy phạm pháp luật đến mỗi giới. Quan trọng hơn, con người - chủ thể của quy trình này cần có nhận thức và có kỹ năng phân tích giới, kỹ năng lồng ghép giới trong từng công đoạn xây dựng chính sách, pháp luật.

Quốc hội khóa XII tuy mới qua 3 kỳ họp nhưng cũng đã tiếp tục cụ thể hóa những vấn đề liên quan đến Luật bình đẳng giới. Đó là những nỗ lực rất đáng ghi nhận như: tiếp tục quy định vấn đề thẩm tra lồng ghép giới trong Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 3 này), giao cho Uỷ ban về các vấn đề xã hội trách nhiệm là Uỷ ban thẩm tra vấn đề giới trong các văn bản pháp luật, thông qua Luật phòng, chống bạo lực gia đình, thành lập Nhóm nữ nghị sĩ Quốc hội Việt Nam... 

Với tư cách là một Uỷ ban được giao nhiệm vụ phụ trách vấn đề bình đẳng giới, Uỷ ban về các vấn đề xã hội sẽ chịu trách nhiệm thẩm tra lồng ghép vấn đề bình đẳng giới đối với các dự án luật, pháp lệnh... Đây là một công việc còn mới mẻ, quy định pháp luật tuy đã có song vẫn còn thiếu trình tự, thủ tục cụ thể. Thực hiện trọng trách này như thế nào để vừa tuân thủ những quy định của pháp luật vừa phù hợp với điều kiện của Việt Nam hiện nay là một thách thức lớn đối với Uỷ ban. Và bước đầu, Uỷ ban đã lựa chọn phương thức làm có tính chất “thử nghiệm” đối với một số dự án tiêu biểu nhất như dự án Luật Bảo hiểm y tế, dự án Luật Thi đua, khen thưởng, dự án Luật cán bộ, công chức... và rút kinh nghiệm dần. Đây cũng là một vấn đề tương đối khó và nhạy cảm nên chúng tôi rất cần sự hỗ trợ của các chuyên gia và các nhà hoạch định chính sách. Đó cũng là lý do để Uỷ ban về các vấn đề xã hội tổ chức cuộc Hội thảo này.  

Dự án Luật cán bộ, công chức sẽ được trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp này. Có rất nhiều vấn đề của dự án Luật cần được cân nhắc dưới góc độ giới để chính sách ra đời thực sự góp phần vào việc thúc đẩy bình đẳng giới như  những nội dung liên quan đến việc tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức... và đặc biệt là vấn đề tuổi nghỉ hưu vốn gây tranh cãi từ trước tới nay. Ngày 27/4/2007, Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 11-NQ/TƯ về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước đã nhận định: "Phụ nữ tham gia lãnh đạo, quản lý có tỷ lệ thấp, chưa tương xứng với năng lực và sự phát triển của lực lượng lao động nữ, nguồn cán bộ nữ hẫng hụt, ở một số lĩnh vực, tỷ lệ cán bộ nữ sụt giảm". Nghị quyết của Bộ chính trị đã thể hiện rõ quan điểm xây dựng, phát triển vững chắc đội ngũ cán bộ nữ là yêu cầu khách quan, là nội dung quan trọng trong chiến lược công tác cán bộ của Đảng và đề ra những giải pháp để thực hiện nhiệm vụ này. Đặc biệt, đối với công tác quy hoạch, đào tạo và sử dụng cán bộ nữ, Nghị quyết nhấn mạnh việc “Thực hiện nguyên tắc bình đẳng giữa nam và nữ về độ tuổi trong quy hoạch, đào tạo, đề bạt và bổ nhiệm cán bộ” và đề ra mục tiêu “Phấn đấu đến năm 2020, cán bộ nữ tham gia cấp uỷ đảng các cấp đạt từ 25% trở lên; nữ đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp từ 35% đến 40%. Các cơ quan, đơn vị có tỷ lệ nữ từ 30% trở lên, nhất thiết có cán bộ lãnh đạo chủ chốt là nữ. Cơ quan lãnh đạo cấp cao của Đảng, Nhà nước, Chính phủ có tỷ lệ nữ phù hợp với mục tiêu bình đẳng giới”. Việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới vào các quy định của Dự án Luật cán bộ, công chức chính là cách tốt nhất để thể chế hóa quan điểm này của Đảng.

Xét từ góc độ bình đẳng giới, có 2 yêu cầu mà dự án Luật cán bộ, công chức cần đạt được. Thứ nhất là các quy định của dự Luật phải thực sự bình đẳng, không có sự phân biệt đối xử về giới. Thứ hai là dự Luật cần có những quy định riêng đối với một giới như một biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới. Về cơ bản, cả hai nội dung này đều đã được thể hiện trong dự thảo Luật. Quan trọng hơn, dự thảo Luật còn quy định tại Điều 5 nguyên tắc "Bảo đảm bình đẳng giới trong quản lý cán  bộ, công chức" và có một điều riêng (Điều 19) "Quyền về bình đẳng giới". Tuy nhiên, nếu đọc kỹ chúng ta sẽ thấy các nội dung của điều luật này không có gì mới mà chủ yếu được dẫn  chiếu từ các văn bản pháp luật khác. Và những bất bình đẳng tồn tại từ bấy lâu nay liên quan đến công tác đào tạo, sử dụng, quản lý cán bộ, công chức nữ, đến quy định về tuổi nghỉ hưu của lao động nữ cũng vẫn chưa giải quyết được.

Những khác biệt về quan điểm liên quan tới vấn đề bình đẳng giới xuất phát từ những cách nhìn nhận khác nhau về vai trò của phụ nữ nói chung và nữ cán bộ, công chức nói riêng trong bộ máy Nhà nước. Đánh giá đúng những khác biệt về giới, hiểu được nguyên nhân của các khác biệt này sẽ giúp chúng ta làm sáng tỏ vấn đề và có những can thiệp hiệu quả hơn. Để mọi người đều có những cơ hội như nhau, quyền được bảo đảm thực thi công vụ, quyền hưởng lương, quyền được hưởng chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, chính sách ưu đãi về nhà ở..., bảo đảm những nguyên tắc bình đẳng, công khai và khách quan trong tuyển dụng, sử dụng và đãi ngộ cán bộ,  thu hút những người thực sự có năng lực (cả nam giới và phụ nữ) phục vụ cho nền hành chính quốc gia.

Hội thảo sẽ là diễn đàn để các đại biểu Quốc hội, đặc biệt là các nữ đại biểu Quốc hội và các thành viên của Uỷ ban về các vấn đề xã hội - những người sẽ chịu trách nhiệm chính trong việc hoạch định chính sách cùng các chuyên gia pháp lý và chuyên gia về giới trao đổi về những nội dung của dự án Luật cán bộ, công chức; về việc lồng ghép giới trong quy trình dự án theo Điều 21 của Luật Bình đẳng giới...

 Chúng tôi hy vọng đây sẽ là cơ hội để Uỷ ban về các vấn đề xã hội   thu nhận được những ý kiến đóng góp có ý nghĩa thực tiễn,  những đề xuất thỏa đáng của các chuyên gia, những người tham mưu cho việc hoạch định chính sách, làm cơ sở cho việc xây dựng chính sách, để dự án Luật cán bộ, công chức bảo đảm chất lượng và có tính khả thi, tạo ra được một khuôn khổ luật pháp góp phần làm thay đổi diện mạo nền hành chính Nhà nước, hướng tới mục tiêu xây dựng một nền hành chính hiện đại, hiệu quả và thông suốt.

Xin cảm ơn các quý vị đại biểu, các chuyên gia đã dành thời gian của một ngày nghỉ cuối tuần để đến tham dự và mang  đến cho Hội thảo những đóng góp thiết thực.

Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.
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