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Trước hết, tôi đồng tình với việc sửa đổi tên gọi từ Luật Công vụ sang Luật Cán bộ, Công chức. Tên gọi này sát với các nội dung dự kiến quy định của Luật này. Về cơ bản, tôi nhất trí với nhiều quy định làm rõ hơn các quy định hiện hành của Pháp lệnh Cán bộ, Công chức và bổ sung thêm để giải quyết những vấn đề khác có liên quan đến nhóm đối tượng này và quá trình thi hành công vụ. 


Tôi đánh giá cao tinh thần tiếp thu ý kiến đóng góp liên quan đến bình đẳng giới và phụ nữ của Ban soạn thảo dự thảo Luật.


1. Đối chiếu với các quy định của Luật Bình đẳng giới cho thấy: 


Thứ nhất, dự thảo Luật Cán bộ, Công chức cần quan tâm đến những vấn đề thuộc về nguyên tắc bảo đảm bình đẳng giới đã được quy định trong Luật Bình đẳng giới gồm: 


- Điều 6 về nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới. Điều này quy định các nguyên tắc bình đẳng, không phân biệt đối xử và trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện và bảo đảm bình đẳng giới.


- Điều 20 về việc bảo đảm các nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới trong việc hoàn thiện hệ thống pháp luật. Điều này quy định “1. Việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật phải bảo đảm các nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới.

2. Các nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới là một căn cứ quan trọng của việc rà soát để sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật”.

- Điều 21 về Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Khoản 1 và 2 Điều này quy định “1. Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật bao gồm:

a) Xác định vấn đề giới và các biện pháp giải quyết trong lĩnh vực mà văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh;

b) Dự báo tác động của các quy định trong văn bản quy phạm pháp luật khi được ban hành đối với nữ và nam;

c) Xác định trách nhiệm và nguồn lực để giải quyết các vấn đề giới trong phạm vi văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh.

2. Cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật có trách nhiệm lồng ghép vấn đề bình đẳng giới, chuẩn bị báo cáo việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới vào quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo các nội dung quy định tại khoản 1 Điều này và phụ lục thông tin, số liệu về giới có liên quan đến dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật”.

Thứ hai, dự thảo Luật Cán bộ, Công chức cần căn cứ vào những quy định mang tính nguyên tắc trong Luật Bình đẳng giới để cụ thể hoá trong các quy định của dự thảo, bao gồm: 


- Điều 11 về bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị. Khoản 4 điều này quy định “Nam, nữ bình đẳng về tiêu chuẩn chuyên môn, độ tuổi khi được đề bạt, bổ nhiệm vào cùng vị trí quản lý, lãnh đạo của cơ quan, tổ chức”.     


- Điều 13 về biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực lao động. Điểm a Khoản 3 điều này quy định “Quy định tỷ lệ nam, nữ được tuyển dụng lao động”

- Điều 14 về bình đẳng giới trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo. Khoản 4 điều này quy định “Nữ cán bộ, công chức, viên chức khi tham gia đào tạo, bồi dưỡng mang theo con dưới ba mươi sáu tháng tuổi được hỗ trợ theo quy định của Chính phủ”

- Điều 14 về biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo. Điểm a Khoản 5 điều này quy định “Quy định tỷ lệ nam, nữ tham gia học tập, đào tạo”


- Điều 19 về biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới. Điểm d và e Khoản 1 điều này quy định “đ) Quy định nữ được quyền lựa chọn trong trường hợp nữ có đủ điều kiện, tiêu chuẩn như nam;

e) Quy định việc ưu tiên nữ trong trường hợp nữ có đủ điều kiện, tiêu chuẩn như nam;”


2. Nhìn trong tổng thể dự thảo Luật Cán bộ, Công chức, ngoài các quy định chung liên quan đến quyền lợi của cán bộ, công chức không phân biệt nam, nữ trong các Điều 16, 17, 18 và 37, vấn đề bình đẳng giới và quy định dành cho phụ nữ đã được thể hiện trong dự thảo như sau:

- Điều 5 về quản lý cán bộ, công chức và hoạt động công vụ. Khoản 4 điều này đã quy định “Bảo đảm bình đẳng giới trong quản lý cán bộ, công chức và hoạt động công vụ”

- Điều 19 về quyền bình đẳng giới. Điều này đã quy định “1. Không phân biệt đối xử nam và nữ trong tuyển dụng, sử dụng, đề bạt, bổ nhiệm, đánh giá và quản lý cán bộ, công chức.


2. Cán bộ, công chức nữ được bảo đảm các chính sách dành cho người mẹ và các biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới quy định trong pháp luật lao động, pháp luật hình sự, pháp luật về bình đẳng giới và các văn bản pháp luật khác.


3. Cán bộ, công chức nữ nghỉ sinh con theo quy định của pháp luật thì được bảo đảm quyền lợi về nâng lương, nâng ngạch, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng.


4. Không sử dụng cán bộ, công chức nữ có thai từ tháng thứ bảy hoặc đang nuôi con nhỏ dưới 12 tháng tuổi làm thêm giờ, làm việc vào ban đêm”


- Điều 24 về những việc liên quan đến đạo đức công vụ. Khoản 5 điều này đã quy định “Không được phân biệt đối xử về giới dưới mọi hình thức”


- Điều 27 về những việc liên quan đến bố trí nhân sự trong cơ quan, tổ chức được giao lãnh đạo, quản lý. Khoản 3 điều này đã quy định “Không được cản trở việc tuyển dụng, sử dụng, bổ nhiệm nam hoặc nữ vào vị trí lãnh đạo, quản lý hoặc các vị trí, chức danh chuyên môn vì định kiến giới”


- Điều 57 về biệt phái. Khoản 6 điều này quy định “Không thực hiện biệt phái cán bộ, công chức nữ trong thời gian đang mang thai hoặc đang nuôi con nhỏ dưới 36 tháng tuổi”


- Điều 67 về thôi việc. Khoản 5 điều này quy định “Không giải quyết chế độ thôi việc đối với cán bộ, công chức nữ đang mang thai hoặc nuôi con dưới 36 tháng tuổi, trừ trường hợp cán bộ, công chức nữ có đơn đề nghị được giải quyết chế độ thôi việc”.    


3. So sánh giữa các quy định của Luật Bình đẳng giới với các quy định của dự thảo Luật Cán bộ, Công chức cho thấy: 

Thứ nhất, Ban Soạn thảo đã tính đến một số khía cạnh liên quan đến việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới theo hai hướng quy định mang tính chất trung tính giới - quy định chung không phân biệt nam, nữ. Đồng thời có quan tâm đến những khía cạnh đặc thù của cán bộ, công chức nữ. 

Một số chế độ liên quan đến người lao động quy định trong pháp luật về lao động đã được quy định trong dự thảo dành cho cán bộ, công chức, trong đó có cán bộ, công chức nữ.


Dự thảo Luật cũng đã quan tâm đến biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới mặc dù mới chỉ thể hiện ở khía cạnh bổ nhiệm, đề bạt (tại Khoản 1 Điều 19). 


Thứ hai, mặc dù đã đã rất cố gắng, thực tế các quy định của dự thảo Luật chưa cụ thể hoá nguyên tắc bảo đảm bình đẳng giới một cách đầy đủ, chưa phản ánh hết những vấn đề có liên quan đến phụ nữ và bình đẳng giới; chưa thể hiện được đầy đủ ý nghĩa của việc bảo đảm các nguyên tắc và chính sách cơ bản của nhà nước về bình đẳng giới. 


4. Từ góc độ bảo đảm bình đẳng giới và sự phát triển của phụ nữ, trên cơ sở các quy định của Luật Bình đẳng giới, tôi xin nêu một số gợi ý để đại biểu và Ban soạn thảo có thêm suy nghĩ cho việc hoàn thiện dự thảo Luật Cán bộ, Công chức theo hướng bảo đảm bình đẳng giới như sau: 


Thứ nhất, Luật Cán bộ, Công chức là luật liên quan đến nguồn nhân lực nam, nữ trong thi hành công vụ quản lý nhà nước. Do vậy, cần xác định rõ một vấn đề có ý nghĩa bao trùm, quan trọng là nên hay không nên đặt ra một nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới trong quản lý cán bộ, công chức và hoạt động công vụ?  


Về điểm này, tôi thấy cần thiết phải được quan tâm thể hiện ngay trong Điều 3 của dự thảo luật này. Việc thể hiện thành một nguyên tắc riêng biệt hay lồng ghép với các nguyên tắc hiện đang có của dự thảo Điều 3 cần cân nhắc và tính toán kỹ. Ban soạn thảo có thể cân nhắc trên 2 phương án sau:  


- Phương án 1. Nếu thể hiện thành một nguyên tắc độc lập thì theo hướng hình thành Khoản 5 với nội dung quy định là“Bảo đảm các nguyên tắc bình đẳng giới, không phân biệt đối xử và trách nhiệm thực hiện, bảo đảm bình đẳng giới trong hoạt động công vụ và cán bộ, công chức”

- Phương án 2. Nếu thể hiện mang tính chất lồng ghép thì nên theo hướng đưa vào Khoản 3 Điều 3 với nội dung quy định là “Bảo đảm bình đẳng giới, công khai, minh bạch, không phân biệt đối xử và chịu sự giám sát của nhân dân”

Thứ hai, theo phạm vi điều chỉnh của dự thảo luật này, các vấn đề liên quan đến công vụ và cán bộ, công chức thể hiện rất rộng. Trong dự thảo Luật, các quy định về bình đẳng giới và phụ nữ mới chỉ đang tập trung vào một số điều, khoản mang tính chất vừa chung vừa riêng. Vấn đề đặt ra ở đây là có nhất thiết phải thể hiện việc bảo đảm bình đẳng giới trong tất cả các vấn đề liên quan đến công vụ và cán bộ, công chức hay chỉ tập trung chọn một số vấn đề mà khi giải quyết được những vấn đề đó thì cũng có thể xem xét để giải quyết bình đẳng giới ở các khía cạnh khác?
Về điểm này, cần cân nhắc và tính toán kỹ trên nhiều khía cạnh. Theo quy định tại Khoản 1 Điều 21 Luật Bình đẳng giới thì việc trả lời câu hỏi này cần phải căn cứ vào “vấn đề giới” được xác định cụ thể gồm những gì. Nhưng do dự thảo luật này được bắt đầu xây dựng vào thời điểm Luật Bình đẳng giới chưa có hiệu lực pháp luật nên việc xác định vấn đề giới chưa được thực hiện đúng nghĩa. Do vậy, có thể xem xét trên 2 phương án sau:
- Phương án 1. Tất cả các quy định hiện có của dự thảo luật này cần phải được quan tâm vấn đề bảo đảm bình đẳng giới 

Theo phương án này, sẽ không có điều 19, nội dung của điều này được đưa về tất cả các điều, khoản khác có nội dung thích hợp. 
Ưu điểm của phương án này là không tạo ra một cái nhìn quá riêng biệt đối với vấn đề bình đẳng giới và phụ nữ. Đồng thời nó cũng thể hiện đúng tinh thần của Luật Bình đẳng giới là các nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới phải được lồng ghép vào tất cả các quy định của các văn bản quy phạm pháp luật mang tính chất chuyên ngành. 
Để làm được điều này, Ban soạn thảo cần rà soát lại toàn bộ các nội dung đã quy định để thiết kế theo hướng lồng ghép hoặc độc lập, tùy thuộc từng nội dung, từng vấn đề, không nhất thiết điều khoản nào cũng có một cách thiết kế tương tự như nhau. Một trong những yêu cầu, đòi hỏi và cũng chính là mục đích quan trọng của việc thiết kế quy định theo phương án này là phải làm thế nào cho các quy định thật “tự nhiên” chứ không “gò ép”. 
- Phương án 2. Hiện nay trong quản lý cán bộ, công chức chúng ta có xu hướng coi vấn đề tuổi nghỉ hưu là điều kiện bắt buộc để xem xét các nội dung liên quan đến cán bộ, công chức nam và nữ như quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt, bổ nhiệm..., nên đã tạo ra những khoảng cách giới thực tế. Do vậy, nếu không chọn phương án 1 thì đã đến lúc xem xét điều rất quan trọng là việc thiết kế quy định nghỉ hưu tại Điều 68 và 69 dự thảo Luật nên như thế nào để gỡ những vấn đề vướng mắc khác hiện nay. 

Ưu điểm của phương án này là chấm dứt được những tranh cãi suốt 13 năm qua kể từ ngày Bộ luật lao động có hiệu lực về vấn đề sử dụng nguồn nhân lực nam, nữ. Đồng thời cũng góp phần giải quyết thỏa đáng cho các nhóm đối tượng lao động khác theo quy định của pháp luật về lao động trên nguyên tắc tuổi nghỉ hưu theo ngành nghề, khu vực chứ không theo giới tính. 

Khoản 1 Điều 68 dự thảo Luật vẫn quy định không khác gì các văn bản quy phạm pháp luật khác. Việc giữ nguyên quy định này sẽ không góp phần giải quyết được vấn đề. Thực tế Điều 4 Bộ Luật lao động đã quy định “Chế độ lao động đối với công chức, viên chức Nhà nước, người giữ các chức vụ được bầu, cử hoặc bổ nhiệm, người thuộc lực lượng quân đội nhân dân, công an nhân dân, người thuộc các đoàn thể nhân dân, các tổ chức chính trị, xã hội khác và xã viên hợp tác xã do các văn bản pháp luật khác quy định nhưng tuỳ từng đối tượng mà được áp dụng một số quy định trong Bộ luật này”. Quy định này có nghĩa là không nhất thiết mọi chế độ liên quan đến cán bộ, công chức đều nhất nhất tuân theo quy định của Bộ Luật lao động. Do đó, việc xây dựng Luật này là điều kiện thuận lợi để xem xét vấn đề tuổi hưu.  

Do đó, để thực hiện phương án này, đòi hỏi Ban soạn thảo cần nghiên cứu và tính toán kỹ để bảo đảm không bỏ qua những quy định mang tính nguyên tắc về bình đẳng giới đối với cán bộ, công chức đã được xác định trong Luật Bình đẳng giới.
Nhìn từ góc độ hiệu quả của vấn đề, để bảo đảm “xóa bỏ phân biệt đối xử về giới, tạo cơ hội như nhau cho cán bộ, công chức nam, nữ trong phát triển kinh tế - xã hội và phát triển nguồn nhân lực, tiến tới bình đẳng giới thực chất...”
, theo tôi, nên lựa chọn phương án 1. 
Tôi xin đưa ra một vài điểm gợi ý về việc thể hiện phương án này trong dự thảo Luật Cán bộ, Công chức như sau:

- Điều 3: bổ sung vào Khoản 3 Điều 3 các cụm từ “bình đẳng giới”, “không phân biệt đối xử về giới”. Sau khi bổ sung các cụm từ này, Khoản 3 mới của Điều 3 sẽ là “Bảo đảm bình đẳng giới,  công khai, minh bạch, không phân biệt đối xử và chịu sự giám sát của nhân dân”.
- Điều 11: bổ sung Khoản 6 quy định về nghĩa vụ của cán bộ, công chức lãnh đạo quản lý “Bảo đảm các nguyên tắc cơ bản về bình đẳng giới trong tuyển dụng, sử dụng và đánh giá cán bộ, công chức”.  

- Điều 16: đề nghị bổ sung thêm một khoản quy định về “Cán bộ, công chức nữ có thời gian nghỉ sinh con theo quy định của pháp luật được bảo đảm quyền lợi nâng lương, nâng ngạch, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng”.

- Điều 17: 
+ Bổ sung thêm 01 khoản quy định về thời gian nghỉ do đặc thù giới tính của cán bộ, công chức nữ: 30 phút một ngày trong thời gian 3 ngày một tháng khi có kinh nguyệt. 

+ Bổ sung vào Khoản 5 một điểm quy định về thời gian nghỉ của cán bộ, công chức đưa con ở độ tuổi mầm non và tiểu học đến trường trong ngày khai giảng. Điểm này có thể được quy định như sau: “đ) Con ở độ tuổi mầm non và tiểu học đến trường trong ngày khai giảng: nghỉ nửa ngày làm việc.”
- Điều 19: bỏ để đưa các quy định dự thảo vào các điều, khoản khác

- Điều 20: bổ sung thêm quy định tại Khoản 2 Điều 19 

- Điều 23: bổ sung thêm vào Khoản 2 cụm từ “phân biệt đối xử về giới”. Khoản này sau khi được bổ sung như sau: “Không được có thái độ phân biệt đối xử về giới và hách dịch, nhũng nhiễu, gây khó khăn, phiền hà trong khi giải quyết các công việc”

- Điều 24: để như Khoản 5 dự thảo Luật là hợp lý
- Điều 27: bổ sung thêm vào Khoản 3 các cụm từ “bầu cử”, “đề bạt”, “đào tạo, bồi dưỡng”. Khoản 3 mới sẽ là “Không được cản trở việc bầu cử, tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng, đề bạt, bổ nhiệm nam hoặc nữ vào vị trí lãnh đạo, quản lý hoặc các vị trí, chức danh chuyên môn vì định kiến giới”
- Điều 37: bổ sung thêm một khoản quy định nguyên tắc tuyển dụng không được đặt ra các điều kiện liên quan đến những đặc thù về giới tính của phụ nữ và nam giới. Khoản này có thể quy định theo hướng “Bảo đảm không đặt ra các điều kiện bất lợi cho cán bộ, công chức nam hoặc nữ vì lý do giới tính liên quan đến chức năng sinh sản và kết hôn”.
- Điều 51: bổ sung thêm 2 khoản quy định về:
+ Cán bộ, công chức nữ được ưu tiên thực hiện đào tạo, bồi dưỡng theo nhiều hình thức linh hoạt phù hợp với đặc điểm giới tính.

+ Cán bộ, công chức nữ được cử đi đào tạo, bồi dưỡng mang theo con dưới 36 tháng tuổi được nhà nước hỗ trợ theo quy định của pháp luật về bình đẳng giới và các quy định khác có liên quan”. 

- Điều 52: 

+ Bổ sung thêm quy định về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong việc quy định tỉ lệ nam, nữ tham gia đào tạo, bồi dưỡng theo tinh thần Điểm a Khoản 5 Điều 14 Luật Bình đẳng giới.

+ Bổ sung thêm vào Khoản 4 cụm từ “trừ trường hợp liên quan đến việc thực hiện chức năng sinh sản”. Khoản này sau khi bổ sung sẽ là: “Cán bộ, công chức đạt kết quả xuất sắc trong khoá đào tạo, bồi dưỡng thì được biểu dương, khen thưởng; trường hợp không hoàn thành chương trình đào tạo, bồi dưỡng thì bị xử lý kỷ luật, trừ trường hợp liên quan đến chức năng sinh sản.

- Điều 54 về điều động, Điều 56 về luân chuyển và Điều 57 về biệt phái: nên thiết kế quy định theo hướng: “Cán bộ, công chức nữ được điều động, luân chuyển và biệt phái đang nuôi con nhỏ dưới 36 tháng tuổi, ngoài các chế độ, chính sách chung còn được xem xét hỗ trợ bảo đảm các quyền lợi theo quy định của pháp luật” 
- Điều 55: bổ sung Khoản quy định về: "Cán bộ, công chức được đề bạt, bổ nhiệm vào vị trí quản lý, lãnh đạo của cơ quan, tổ chức; bổ nhiệm vào các chức danh ngành nghề trong các cơ quan, tổ chức có tiêu chuẩn chức danh trên cơ sở bình đẳng về tiêu chuẩn chuyên môn, độ tuổi, không phân biệt nam, nữ. 

Cán bộ, công chức nữ được ưu tiên đề bạt, bổ nhiệm trước trong trường hợp cả nam và nữ cùng đạt các tiêu chuẩn như nhau.”
​- Mục quy định về đánh giá cán bộ, công chức cần thể hiện được nguyên tắc không phân biệt, đối xử về giới trong đánh giá cán bộ, công chức. Việc để nguyên tắc này ở điều nào cần tính toán cụ thể.
- Điều 68: Nghiên cứu thiết kế lại theo hướng: 

+ Phương án 1: Điều chỉnh tuổi nghỉ hưu như nhau cho cả nam và nữ, cán bộ, công chức nữ được ưu tiên nghỉ sớm hơn từ 1 đến 5 năm.
+ Phương án 2: Điều chỉnh riêng tuổi nghỉ hưu cho cán bộ, công chức nữ lên ngang với nam giới. Một số trường hợp đặc biệt theo quy định của Chính phủ. 
+ Phương án 3: Chỉ điều chỉnh tuổi của cán bộ, công chức nữ như cán bộ, công chức nam cho một số đối tượng gồm lãnh đạo các sở, ngành, đoàn thể từ cấp tỉnh trở lên và chuyên viên cao cấp, các chuyên gia và những người có học hàm, học vị. 

Quy định theo các phương án này có một số ưu điểm sau: 

+ Bảo đảm lợi ích cho cán bộ, công chức theo hướng tiếp cận quyền và trên nguyên tắc bình đẳng giới.

+ Là quy định linh hoạt về độ tuổi áp dụng cho cả nam và nữ hoặc cho riêng nữ phù hợp với đặc điểm nghề nghiệp, đáp ứng được nguyện vọng khác nhau của một số nhóm công chức.

Đồng thời, quy định này sẽ là cơ sở để thực hiện nguyên tắc bình đẳng giới về độ tuổi đề bạt, bổ nhiệm, cử đi đào tạo, bồi dưỡng, ứng cử, đề cử vào các cơ quan của Đảng và cơ quan quyền lực nhà nước ở Trung ương và địa phương của cán bộ, công chức theo quy định tại Điều 11, 14 Luật Bình đẳng giới. 

Việc quy định theo một trong 3 phương án trên mới chỉ là phương án đưa ra tạm thời vì theo chỉ đạo của Chủ tịch nước Nguyễn Minh Triết tại cuộc làm việc với Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam ngày 12/3/2008, vấn đề tuổi hưu cần được bàn một cách thẳng thắn và phải trưng cầu ý kiến để tìm ra hướng đi phù hợp, tránh lãnh phí nguồn nhân lực. Thực hiện ý kiến chỉ đạo này, Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam sẽ tiến hành khảo sát để có thêm cơ sở kiến nghị cụ thể về việc điều chỉnh quy định tại 2 điều này của dự thảo Luật Cán bộ, Công chức. 

- Điều 71: bổ sung vấn đề khen thưởng vào Khoản 3 hoặc thể hiện riêng một Khoản theo hướng “Công chức nữ có thời gian nghỉ sinh con theo quy định của pháp luật nhưng vẫn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao và đạt đủ các tiêu chuẩn khác theo quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng, được bảo đảm quyền lợi khen thưởng trong năm công tác đó”.
- Điều 81: bổ sung thêm một đoạn hoặc một khoản quy định về việc không sa thải cán bộ, công chức nữ khi mang thai hoặc đang nuôi con nhỏ dưới 36 tháng tuổi. 

Hy vọng với những phân tích trên, sẽ góp thêm cơ sở để Ban Soạn thảo dự án Luật nghiên cứu thiết kế và sửa đổi, bổ sung các quy định bảo đảm bình đẳng giới. 

� Mục tiêu bình đẳng giới, quy định tại Điều 4 Luật Bình đẳng giới 
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