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1. Đặc điểm lớp người cao tuổi 

Cao tuổi là đặc điểm chung nhất, là mẫu số chung để kết hợp NCT nam và nữ với nhau, khác với bất kỳ tầng lớp nào trong xã hội. Họ là lớp người cận kề “xưa nay hiếm” theo quy luật sinh học; hành lang an toàn bị thu hẹp và suy giảm khả năng thích nghi. Chuyện xa thì nhớ, chuyện gần thì quên; bệnh tật quá khứ phát lộ, bệnh tật mới dễ phát sinh.

Theo truyền thống và quá khứ, NCT gắn bó nhiều hơn với tổ chức này như một sự tự nhiên. Khi đến tuổi già, họ có “mẫu số chung”, những đặc điểm chung, khái quát chung, tâm lý chung: là NCT. Đây là sự tự nhiên không chỉ ngày nay mà từ cổ xưa họ tìm đến nhau, gắn bó với nhau trong một tổ chức, một “mặt trận” NCT.

Ở lớp NCT, ý thức về ngành, nghề, nam, nữ địa vị xã hội... dần dần lùi xa; ý thức về NCT lớn dần chiếm lĩnh toàn bộ hoạt động và đời sống còn lại của cuộc đời họ. Khi tập hợp trong cùng một tổ chức, hầu như họ cũng bình bằng với nhau, cùng chung một sàn xã hội với nhau, do vậy, họ ít phân biệt quá khứ khác nhau, phân biệt giữa cán bộ hội, hội viên. 

Ở cái tuổi “ngũ thập chi thiên mệnh; lục thập chi nhĩ thuận”, họ thích trạng thái ổn định, sống vì tình, vì nghĩa, tri ân, tri đức, theo đó cũng thường xuất hiện sự bảo thủ, trì trệ, “kinh nghiệm chủ nghĩa”, “dĩ hoà vi quý”, “chín bỏ làm mười”. NCT cũng mong muốn con cháu, xã hội tôn trọng. Lòng tự trọng của họ rất cao, khi bị xúc phạm thường phản ứng “im lặng”, mức cao hơn là tự ái, giận dỗi, quyết liệt.

Trong cuộc sống, cụ ông, cụ bà đều rất yêu quý con cháu, rất quan tâm đến việc giáo dục truyền thống gia đình, dòng họ, dân tộc. Các cụ tần tảo trong lao động để nuôi con cháu hành hành thành đạt. Con trai, con dâu, con gái, con rể, cháu nội, cháu ngoại đều có nghĩa vụ chăm sóc ông bà, cha mẹ.
2. Thực hiện nguyên tắc bình đẳng giới

Luật bình đẳng giới được Quốc hội thông qua và có hiệu lực từ ngày 01.7.2007. Điều 6 Luật bình đẳng giới đưa ra các nguyên tắc cơ bản là:


1. Nam, nữ bình đẳng trong các lĩnh vực của đời sống xã hội và gia đình.


2. Nam, nữ không bị phân biệt đối xử về giới.


3. Biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới không bị coi là phân biệt đối xử về giới.


4. Chính sách bảo vệ và hỗ trợ người mẹ không bị coi là phân biệt đối xử về giới.


5. Bảo đảm lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng và thực thi pháp luật.


6. Thực hiện bình đẳng giới là trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, gia đình, cá nhân.


Những nguyên tắc bình đẳng giới trên đã được Ban soạn thảo Luật  lồng ghép trong quá trình xây dựng dự thảo Luật NCT.  

3. Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng Luật người cao tuổi
Dự thảo Luật NCT quy định những người từ 60 tuổi trở lên không phân biệt nam hay nữ đều có mẫu số chung là NCT. Đây là sự kế thừa Phỏp lệnh NCT năm 2000 và thực hiện quy định của Liên Hiệp quốc. Hơn nữa, nhiều nước đã quy định NCT là những người từ 60 trở lên, (một số nước quy định 62, có nước quy định 65 tuổi trở lên).

NCT nước ta có sự chênh lệch lớn nghiêng về nữ cao tuổi. Năm 1999, cứ 100 cụ ông ở các nhóm tuổi tương ứng với cụ bà thì cụ bà ở nhóm 60-64 tuổi có 122, 65-69 có 125, 70-74 có 141, 75-79 có 167, nhóm 80-84 có 192 và từ 85+ có 232 cụ. Khi tuổi càng cao, số cụ bà sống thọ hơn nhiều so với cụ ông và từ 85 tuổi trở lên, cụ bà cao gấp hơn 2 lần cụ ông.                                     

Điều tra năm 2003, nhóm tuổi 50-59, nam chiếm 46,3%, nữ 53,7%; nhóm tuổi 65-69, nam chiếm 42,2%, nữ chiếm 57,8% và ở nhóm 70 tuổi trở lên, nữ chiếm 64,4%
. 

Theo số liệu Tổng điều tra dân số năm 1989, người cao tuổi chiếm 7,2% dân số; năm 1999 chiếm 8,2% và đến cuối năm 2008, người cao tuổi chiếm 9,45%, trong đó 73% người cao tuổi sống ở nông thôn, 21% thuộc diện nghèo. 

Hiện nay, cả nước có khoảng 1,2 triệu người từ 80 tuổi trở lên, trong đó có 9.360 NCT từ 100 tuổi trở lên (3.043 cụ tròn 100 tuổi)
, chủ yếu là nữ cao tuổi. 

Dân số tăng nhanh, tuổi thọ trung bình của người Việt Nam cũng tăng nhanh, trước năm 1945 khoảng 32 tuổi, năm 1979 là 66 tuổi, năm 1989 là 68 tuổi, năm 1999 là 69 tuổi và hiện nay là 72 tuổi. Sở dĩ có sự chênh lệch cao về tỉ lệ giới tính trong nhóm dân số cao tuổi là do tuổi thọ trung bình của phụ nữ cao hơn nam giới. Hơn nữa, Việt Nam trải qua những năm tháng chiến tranh kéo dài, nhiều nam giới ra trận không trở về…đã ảnh hưởng không nhỏ đến tuổi thọ của nam cao tuổi.

Mặc dù có sự chênh lệch lớn về giới tính song dự thảo Luật NCT đã tạo được hệ thống chính sách chung cho NCT trên các lĩnh vực chăm sóc và phát huy vai trò NCT, không bị phân biệt đối xử về giới và được quán triệt trong toàn bộ dự thảo Luật NCT, đơn cử như Điều 16 dự thảo Luật xác định 7 nhóm đối tượng NCT được hưởng chính sách bảo trợ xó hội của Nhà nước. Đối tượng NCT được hưởng chính sách bảo trợ xó hội mở rộng hơn so với Pháp lệnh hiện hành
. Mức trợ cấp hằng thỏng tối thiểu khụng thấp hơn chuẩn nghốo quy định trong từng giai đoạn
. Mệnh giá BHYT cho đối tượng được thụ hưởng phải bằng BHYT cho người nghèo; Hạ độ tuổi của những người không có lương hưu hoặc trợ cấp BHXH xuống ít nhất 80, trong đó NCT dân tộc thiểu số sống ở vùng đặc biệt khó khăn là 75 tuổi.

Người từ 75 tuổi trở lên được ưu tiên khám trước người bệnh khác trừ trường hợp cấp cứu, người tàn tật, trẻ em dưới 6 tuổi;

Việc hỗ trợ, giảm giỏ dịch vụ cho NCT khi tham gia các hoạt động văn hoá, nghệ thuật, du lịch, thể thao và sử dụng phương tiện giao thông công cộng đã được thể hiện trong dự thảo Luật NCT là sự kế thừa một số quy định ưu đói giỏ cho NCT
 hiện hành của Nhà nước. Đây là sự thể hiện tính ưu việt của chế độ; Truyền thống tương thân, tương ái; uống nước nhớ nguồn…mà các tổ chức, các doanh nghiệp hoạt động trên các lĩnh vực văn hoá, nghệ thuật, du lịch, thể thao và giao thông công cộng…tri ân đối với NCT. 

Dự thảo Luật cũng đã đưa ra một số Điều, khoản khuyến khớch tổ chức, cỏ nhõn tham gia cỏc dịch vụ hỗ trợ cho NCT được hưởng một số ưu đãi về thuế, về đất đai, về xây dựng trung tâm chăm sóc NCT…

Như vậy, dự thảo Luật NCT đã thực hiện lồng ghép giới trong xây dựng và thực thi pháp Luật NCT một cách bình đẳng, không phân biệt giữa nam và nữ cao tuổi./.  
� Điều tra biến động dân số KHHGĐ năm 2001-2003. Tổng cục Thống kê, tr 13,14.


� Ban tổ chức TW Hội: Tổng hợp báo cáo của các Ban Đại diện Hội NCT tỉnh, thành phố đến cuối năm 2007. 


� Điều 12 Pháp lệnh người cao tuổi chỉ quy định một nhóm đối tượng được hưởng  bảo trợ xó hội là  “Người cao tuổi cô đơn, không nơi nương tựa, không có nguồn thu nhập”.


� Mức trợ cấp hiện nay là 120.000 đồng/tháng thấp hơn so với chuẩn nghèo (Khu vực nông thôn: những hộ có mức thu nhập bỡnh quõn từ 200.000 đồng/người/tháng trở xuống; khu vực thành thị: những hộ cú mức thu nhập bỡnh quõn từ 260.000 đồng/người/tháng trở xuống).


� Hàng không Việt Nam đó từng thực hiện chương trỡnh giảm 30% giỏ vộ mỏy bay; ngành đường sắt hiện vẫn thực hiện giảm 5% giá vé tầu hỏa.
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