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PHÁT BIỂU 
CỦA PHÓ CHỦ TỊCH NƯỚC NGUYỄN THỊ DOAN


Kính thưa các vị đại biểu,


Kính thưa các vị khách quý,


Thay mặt cho Lãnh đạo Nhà nước, tôi xin chúc sức khỏe các quý vị đại biểu và hoan nghênh việc tổ chức Tọa đàm “CEDAW và pháp luật về bình đẳng giới tại Việt Nam” nhân dịp kỷ niệm 30 năm ra đời của Công ước về xóa bỏ tất cả các hình thức phân biệt đối xử chống lại phụ nữ.

Cuộc tọa đàm hôm nay là dịp để chúng ta nhìn lại chặng đường thực hiện Công ước, cũng như những thành quả to lớn do Công ước này mang lại trong việc xóa bỏ tất cả các hình thức phân biệt đối xử chống lại phụ nữ tại các quốc gia trên thế giới trong đó có Việt Nam – quốc gia thành viên của Công ước CEDAW. Con đường để đạt được bình đẳng giới thực chất vẫn còn ở phía trước, Việt Nam cùng với cộng đồng thế giới vẫn còn nhiều việc phải làm để những tư tưởng tiến bộ và các giá trị, chuẩn mực pháp lý do CEDAW mang lại trở thành nguyên tắc xử sự chung cho các quốc gia trên toàn thế giới.


Kính thưa các vị đại biểu, 
Cùng với tư tưởng giải phóng phụ nữ của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Cương lĩnh chính trị đầu tiên của Đảng Cộng sản Việt Nam năm 1930, tư tưởng “Nam nữ bình quyền” đã trở thành một trong 10 nhiệm vụ cốt yếu của Cách mạng Việt Nam thời kỳ đó. Hiến pháp 1946 kế thừa tư tưởng đó và đã khẳng định tại Điều 9 nguyên tắc “Đàn bà ngang quyền với đàn ông về mọi phương diện”, nguyên tắc này cũng đã được kế thừa, phát triển trong 3 bản Hiến pháp tiếp theo được ban hành trong quá trình phát triển của cách mạng Việt Nam (Hiến pháp 1959, 1980 và 1992) và trong nhiều văn bản pháp luật khác. 
Mọi hành vi phân biệt đối xử với phụ nữ, xúc phạm nhân phẩm phụ nữ đều bị cấm; Nhà nước, xã hội tạo mọi điều kiện để phụ nữ thực hiện quyền bình đẳng của mình trong các lĩnh vực của đời sống xã hội và gia đình. Nhiều chuẩn mực, nguyên tắc của CEDAW đã được thể hiện trong hệ thống pháp luật Việt Nam. Đặc biệt, kỳ họp thứ 10 của Quốc hội khóa XI (năm 2006) đã thông qua Luật bình đẳng giới, điều này cụ thể hóa việc thực hiện CEDAW cũng như thể hiện việc Nhà nước Việt Nam tiếp tục quán triệt đầy đủ các nguyên tắc cơ bản của Công ước này. Việc lồng ghép giới đã trở thành một quy trình, thủ tục pháp lý bắt buộc khi xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật - Đây là một bước tiến quan trọng trong việc thúc đẩy bình đẳng giới thực chất và toàn diện hơn ở Việt Nam. 
Những thành quả mà Việt Nam đạt được trong sự nghiệp phát triển, bảo vệ con người, thúc đẩy bình đẳng giới và bảo vệ phụ nữ là rất đáng tự hào, được cộng đồng quốc tế ghi nhận. Trong thực tiễn, vị thế, vai trò của phụ nữ đã được cải thiện và ngày càng được nâng cao trong quá trình Đổi mới ở Việt Nam. Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đã đạt được, Việt Nam cũng đang gặp phải những khó khăn, thách thức trong việc hướng tới mục tiêu bình đẳng giới thực chất. Phụ nữ vẫn là nhóm xã hội yếu thế, chưa thật sự được hưởng quyền bình đẳng đầy đủ với nam giới ở trong xã hội và gia đình. Những kiến nghị của Ủy ban CEDAW sau khi xem xét các Báo cáo quốc gia của Việt Nam về việc thực hiện Công ước cần phải được các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan hữu quan xem xét và đề xuất các biện pháp để giải quyết. 

Kính thưa các vị đại biểu,


Lãnh đạo Đảng, Nhà nước và nhân dân Việt Nam luôn ghi nhận và đánh giá cao những sự giúp đỡ, hỗ trợ của các cơ quan Liên hợp quốc, đặc biệt là Quỹ phát triển phụ nữ (UNIFEM), Chương trình phát triển Liên hợp quốc (UNDP), Quỹ nhi đồng Liên hợp quốc (UNICEF) cũng như các tổ chức quốc tế khác đối với quá trình thúc đẩy việc thực hiện Công ước CEDAW trong những năm qua. Với sự hỗ trợ đó, các cơ quan, tổ chức của Việt Nam đã triển khai thực hiện Công ước CEDAW và đạt được một số kết quả quan trọng.  
Kỷ niệm 30 năm (1979-2009) Công ước CEDAW là cơ hội để chúng ta đánh giá những kết quả đạt được trong việc thực hiện Công ước, đồng thời chỉ ra những tồn tại, nguyên nhân, rút kinh nghiệm và đề xuất các biện pháp thúc đẩy mạnh mẽ hơn nữa sự nghiệp giải phóng phụ nữ, xóa bỏ mọi hình thức phân biệt đối xử chống lại phụ nữ. Đây cũng là dịp để chúng ta gặp nhau, trong không khí rất riêng của phụ nữ để tâm sự, để mong muốn, để hiểu về nhau, giúp nhau cùng tiến bộ.

Tôi hy vọng rằng với sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và nhân dân Việt Nam cùng với sự hỗ trợ của các cơ quan Liên hợp quốc, các tổ chức quốc tế, Việt Nam sẽ thực hiện có hiệu quả những nội dung của Công ước CEDAW, pháp luật về bình đẳng giới, góp phần thực hiện thành công mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ và văn minh”. Chị em phụ nữ cũng cần cố gắng vươn lên, thể hiện vai trò của mình đối với sự phát triển cộng đồng, cũng là để thực hiện quyền của mình trong xây dựng và phát triển đất nước, vì thế giới hòa bình, hạnh phúc.

Xin chúc các vị đại biểu, các vị khách quý sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt.
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