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Liên Hợp quốc tại Việt Nam 

Diễn văn
Ông Jesper Morch - Quyền Điều phối viên Thường trú của 

Liên Hợp quốc tại Việt Nam 
 Ngày:      Thứ ba, ngày 24 tháng 11 năm 2009 

Sự kiện:  Kỷ niệm 30 năm CEDAW ở Việt Nam - Những thành tựu và thách thức  

Kính chào Quý Vị, 

Kính thưa Bà Nguyễn Thị Doan, Phó Chủ tịch Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam 
Kính thưa Bà Tòng Thị Phóng, Phó Chủ tịch Quốc hội 
Kính thưa Bà Hà Thị Khiết, Trưởng Ban Dân vận Trung ương Đảng
Kính thưa bà Trương Thị Mai, Chủ nhiệm Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội
Kính thưa Ông Jesper Morch, Quyền Đại diện Liên Hợp quốc tại Việt Nam
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, các bạn đồng nghiệp Liên Hợp Quốc và các nhà tài trợ cùng các bạn
Hôm nay, tôi rất vinh dự được cùng Quý vị tham dự lễ kỷ niệm 30 năm Công ước về xóa bỏ tất cả các hình thức phân biệt đối xử chống lại phụ nữ, gọi tắt là CEDAW và được vinh dự đeo Nơ Trắng để chúc mừng Việt Nam về những tiến bộ đã đạt được để tiến tới việc xóa bỏ bạo lực gia đình và đạt bình đẳng giới. 

Ngày hôm nay, trong khi chúng ta kỷ niệm ngày thông qua điều ước quốc tế này về quyền con người cho phụ nữ được phê chuẩn cách đây khoảng 30 năm, đã có 186 nước phê chuẩn Công ước. Trong số các nước đã phê chuẩn Công ước, đã có 98 nước đã phê chuẩn Nghị định thư không bắt buộc kèm theo Công ước. Nghị định thư này đã trao quyền cho Ủy ban CEDAW của Liên Hợp quốc giải quyết các khiếu nại của từng cá nhân phụ nữ nếu quyền của họ bị vi phạm. Cho đến ngày kỷ niệm 30 năm Công ước, chỉ còn bảy nước thành viên của Liên Hợp quốc vẫn từ chối chưa phê chuẩn Công ước quốc tế này. Đây là công cụ quốc tế duy nhất có thể giải quyết một cách toàn diện quyền của phụ nữ trong khuôn khổ đời sống chính trị, dân sự, văn hóa, kinh tế và xã hội. 

Hôm nay, với tư cách là Quyền Điều phối viên Thường trú của Liên Hợp quốc tại Việt Nam, tôi rất vui mừng được chia sẻ với Quý vị những suy nghĩ của tôi về những ảnh hưởng trên phạm vi toàn cầu của Công ước từ trước tới nay tính đến thời điểm này và nhằm cùng xem xét những thách thức còn tồn tại trong tương lai. 

Việc phê chuẩn Công ước là đỉnh cao của hàng thập kỷ nỗ lực quốc tế để bảo vệ và thúc đẩy quyền phụ nữ trên toàn thế giới. Công ước này đã trở thành một phần trong hệ thống điều ước quốc tế về quyền con người với mục đích bảo đảm quyền bình đẳng của phụ nữ với nam giới và trong việc hưởng tất cả quyền con người và những quyền tự do cơ bản mà không bị phân biệt đối xử trên cơ sở giới tính. Công ước cũng thiết lập các nghĩa vụ ràng buộc về mặt pháp lý đối với những quốc gia thành viên nhằm đảm bảo xóa bỏ hoàn toàn tình trạng phân biệt đối xử đối với phụ nữ trên tất cả các lĩnh vực, bất kể khu vực công hay tư. 

CEDAW đảm bảo rằng các quốc gia không những phải cam kết bảo đảm rằng pháp luật hiện hành không trực tiếp phân biệt đối xử đối với phụ nữ mà còn phải có những hành động  cần thiết để phụ nữ có được hưởng sự bình đẳng. Để đáp ứng được các yêu cầu của CEDAW đặt ra, cần sự lồng ghép bình đẳng giới vào luật pháp và chính sách, vào sự vận hành của các cơ cấu, thể chế luật pháp, phân bổ nguồn ngân sách và thái độ của các cơ quan pháp luật và cảnh sát cũng như thay đổi các phương tiện truyền thông và định kiến văn hóa về phụ nữ. 
Trong 30 năm qua, CEDAW đã có ảnh hưởng sâu sắc và tích cực đến công cuộc phát triển luật pháp, chính trị-xã hội ở các nước mà những điều khoản của Công ước đã được sử dụng làm một công cụ mạnh mẽ để tạo cơ sở lập hiến nhằm bảo vệ quyền con người của phụ nữ. Ở các nước đó, pháp luật hiện hành được xây dựng tuân theo các nguyên tắc và nghĩa vụ quy định trong Công ước. Ở các nước khác, các văn bản luật mới đã được thông qua sau họ khi phê chuẩn CEDAW. Theo đó, tòa án và thủ tục tố tụng được thiết lập trở nên phù hợp hơn với những yêu cầu của Công ước và pháp luật về bình đẳng giới theo sự hướng dẫn của Công ước. Các tòa án ngày càng viện dẫn nhiều hơn những chuẩn mục quốc tế về quyền con người và ở nhiều nước, thẩm phán đã viện dẫn Công ước khi đưa ra phán quyết của toà án. 
Để đảm bảo sự bình đẳng giữa phụ nữ và nam giới, nhiều nước cũng đã đầu tư vào việc tăng cường năng lực cho các thiết chế quốc gia. Các cơ cấu thể chế như những ủy ban quốc gia và thanh tra nhà nước về bình đẳng giới, thường đóng vai trò xúc tác để thúc đẩy và bảo vệ quyền phụ nữ. Ở các cấp khác nhau và với chức năng khác nhau, những thiết chế này có thể phối hợp để thực hiện Công ước như là một ưu tiên trong quá trình phát triển quốc gia. Kinh nghiệm cho thấy trong nhiều trường hợp, đối thoại mang tính chất xây dựng giữa Ủy ban CEDAW và quốc gia thành viên đã giúp tăng cường được khung thể chế ở những nước đó. 

Như tôi đã trình bày ở trên, không thể đánh giá thấp tác động của Công ước đối với công cuộc phát triển quốc gia. Thí dụ nếu chúng ta nhìn vào những nỗ lực đang được thực hiện để đạt được tám Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ thì ta có thể kết luận rằng thực hiện Công ước và việc đạt các Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ là hỗ trợ lẫn nhau. 
Cho phép tôi chia sẻ cụ thể hơn ở đây. 

Bình đẳng giới và tăng quyền năng cho phụ nữ là hai nội dung trong một Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ cụ thể, đó là mục tiêu ba và cũng được xác định là mục tiêu quan trọng giúp đạt được tất cả những Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ khác. Điều này cho thấy thế giới ngày càng nhận thức được rõ hơn về tầm quan trọng của bình đằng giới và do đó ngày càng thúc đẩy mạnh thực hiện Công ước này. Ngược lại, Công ước cũng ràng buộc tất cả các quốc gia thành viên tiến hành những biện pháp phù hợp để thể hiện được nguyên tắc bình đẳng nam nữ trong hiến pháp hoặc các luật pháp có liên quan khác. 
Như tôi đã nêu trên, CEDAW là một trong các điều ước quốc tế về quyền conngười mà không gặp phải thách thức trong việc phê chuẩn và gần như được phê chuẩn trên phạm vi toàn cầu. Rất rõ ràng là sự đồng thuận thế giới về tầm quan trọng của việc đạt được bình đẳng giới – một bằng chứng là bình đẳng giới đã được đưa vào là một trong tám Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ và việc khẳng định lại vị trí trung tâm của bình đẳng giới trong việc đạt được những mục tiêu này trong các năm tới. Những thách thức cụ thể khác nhau mà một số ít nước còn lại chưa phê chuẩn CEDAW gặp phải là khác nhau tuỳ theo từng trường hợp – song đay là những gì mà các nước đó mới chính là người có thể trả lời. Vẫn còn có hàng loạt bảo lưu của các quốc gia thành viên. Một trong lĩnh vực chung thường với việc bảo lưu là quốc gia thành viên thấy có xung đột giữa pháp luật hiện hành của quốc gia đó vớ những yêu cầu của Công ước. Thật đáng khích lệ khi thấy trong những năm gần đây có một xu hướng là các quốc gia thành viên dần rút lại những bảo lưu của họ sau khi triển khai thành công các sáng kiến cải tiến luật pháp trong nhiều lĩnh vực, thí dụ như luật quốc tịch hay bộ luật gia đình. 
30 năm đã trôi qua với nhiều đổi thay và nhiều thành tựu đã đạt được. Song hiện vẫn còn đó những thách thức to lớn. Khắp nơi trên thế giới, phụ nữ vẫn phải đối mặt với những vi phạm quyền con người của họ về nhiều mặt - đó là khi họ không được tham gia vào việc ra quyết định ảnh hưởng đến cuộc sống của họ hay không được đại diện bình đẳng về chính trị, khi họ bị phân biệt đối xử trong công việc, khi họ không được công nhận quyền sở hữu đất đai và tài sản hoặc khi họ bị bạo lực ngay trong ngôi nhà của chính họ. Họ tranh đấu quyết liệt để các nước phải thừa nhận cách mà cuộc khủng hoảng tài chính toàn cầu đang ảnh hưởng đến họ - không chỉ qua mất đi việc làm và sinh kế mà còn qua sự căng thẳng đến tột cùng đối với các chiến lược đối phó của hộ gia đình phải đối phó và một gánh nặng ngày càng lớn khi phải thêm việc trong gia đình để bù lại những cắt giảm trong dịch vụ của chính phủ và khi thu nhập của hộ gia đình giảm sút. Họ muốn các chính phủ của họ phải thừa nhận thảm cảnh của những người lao động nữ di cư vì bị ép trở về quê hương mà không có công ăn việc làm hay đi về không giấy tờ mà họ sẽ bị rơi vào nguy cơ bạo lực và lạm dụng. Họ cũng tỏ ra không thể kiên nhẫn với thực tế là cho dù đã có hàng thập kỷ thực hiện chiến dịch vận động để ‘chấm dứt nạn bạo lực đối với phụ nữ’ trong chương trình nghị sự về quyền con người và phát triển, nhiều hình thức bạo lực với phụ nữ trong cuộc sống vẫn là một thực tế hiện hữu hàng ngày đối với nhiều phụ nữ ở tất cả các nước. 
Phụ nữ muốn các chính phủ nước họ không những chỉ thừa nhận tất cả những điều này mà còn phải nói rõ rằng chính phủ của họ dự định sẽ làm gì để giải quyết các vấn đề đó – vì thế các chính phủ mới có trách nhiệm đối với lời hứa của mình. Hành động thực tế cũng đòi hỏi phải có các nguồn lực và ở đây tất nhiên là phụ nữ phải cạnh tranh với nhiều nhóm có quyền lực và các lợi ích mạnh hơn họ. Đây là điều lý giải tại sao việc nâng cao năng lực tổ chức và khả năng vận động chính sách cho phụ nữ và bình đẳng giới trong và ngoài chính phủ lại quan trọng đến thế. 
Trên phạm vi toàn cầu, các cơ quan, tổ chức Liên Hợp quốc đang hoạt động để CEDAW được toàn thế giới phê chuẩn và thực hiện thông qua nhiều sứ mạng của những cơ quan, tổ chức, các quỹ và các chương trình. Những đối tác quốc gia gồm có chính phủ, các tổ chức phi chính phủ và những tổ chức của phụ nữ đang được hỗ trợ về mặt kỹ thuật, nguồn lực và hướng dẫn hướng tới việc xây dựng các chiến lược phát triển và kế hoạch hành động phát triển đất nước. Những quốc gia thành viên cũng được hỗ trợ trong việc báo cáo và trong hoạt động thực hiện các khuyến nghị, kết luận của Ủy ban CEDAW. Những tổ chức, cơ quan Liên Hợp quốc khác nhau thường xuyên gửi thông tin về Ủy ban về tình hình thực hiện Công ước trong các lĩnh vực nằm trong nhiệm vụ, chức năng của mình, do đó giúp cơ sở kiến thức của Ủy ban CEDAW được mở rộng và sâu sắc thêm nhằm phục vụ cho đối thoại mang tính xây dựng. Họ cũng triển khai nhều sáng kiến khác nhau để tăng cường và thúc đẩy quá trình thực hiện Công ước và các khuyến nghị, kết luận của Ủy ban, từ hỗ trợ để cải cách luật pháp và nâng cao năng lực tới các nỗ lực vận động chính sách và nâng cao nhận thức. Các cơ quan, tổ chức Liên Hợp quốc cũng công nhận giá trị và lợi ích của Công ước và công việc mà Ủy ban CEDAW đang thực hiện thông qua phản ánh những giá trị và lợi ích trong các cơ chế lập kế hoạch của mình và vận động thực hiện thông qua các chiến lược phát triển và kế hoạch hành động của các nước. 

Thưa các đồng nghiệp và các bạn, 
Lễ kỷ niệm 30 năm ra đời Công ước năm nay sẽ là dịp để chào mừng sự kiện Công ước gần như được phê chuẩn toàn cầu cũng như những tiến bộ mới đây đã đạt được ở cấp quốc gia, khu vực và quốc tế nhằm thực hiện CEDAW và đạt được những thành tựu cho quyền của phụ nữ và trẻ em trên cơ sở thực tế và hàng ngày. Cùng với Quý vị, Liên Hợp quốc trên toàn thế giới đang kỷ niệm 30 năm CEDAW để chia sẻ các việc làm và các điển hình tốt về cách Công ước được sử dụng để thực hiện quyền con người của phụ nữ và để đạt được bình đẳng giới ở các nước. Ngay tại đây trên đất nước Việt Nam, sự kiện tối nay sẽ đặc biệt có ý nghĩa khi viện đánh giá cấp quốc gia về thực hiện 15 năm Cương lĩnh và Chương trình hành động Bắc Kinh về phụ nữ đang diễn ra cũng như đang xây dựng Chiến lược Quốc gia về Bình đẳng Giới cho giai đoạn 2011-2020 và chuẩn bị cho báo cáo định kỳ tiếp theo về kết quả thực hiện CEDAW trong năm 2010. 
Vì thế, tôi hy vọng rằng tại Diễn đàn của chúng ta trong buổi tối hôm nay, các đại biểu Quốc hội đáng kính và các đồng nghiệp khác của tôi sẽ chia sẻ những điển hình thí dụ về cách thức Công ước được sử dụng để thực hiện quyền con người của phụ nữ và đạt bình đẳng giới, đặc biệt là trong các quá trình lập pháp. Chúng ta sẽ lắng nghe kinh nghiệm áp dụng CEDAW vào luật, chính sách và phán quyết của tòa án. Điều này cho thấy và đảm bảo quyền con người của phụ nữ và trẻ em được thực hiện tốt hơn. Hy vọng rằng những câu chuyện về ảnh hưởng của CEDAW đối với xã hội Việt Nam sẽ dẫn tới các cuộc thảo luận nhằm tìm ra giải pháp tốt nhất để thực hiện Công ước trong tương lai. Tôi tin tưởng mạnh mẽ rằng đây chính là thời điểm phù hợp để chúng ta tiếp tục phối hợp và khẳng định cam kết của mình trong việc thực hiện Công ước và thừa nhận cần phải làm thêm điều gì để Công ước có hiệu quả hơn ở Việt Nam. Chúng ta sẽ có cơ hội để nói về các tiến bộ đã đạt được, những khó khăn và các thách thức trong quá trình thực hiện và những đặc điểm đặc biệt khi thực hiện CEDAW ở Việt Nam. 

Là một đối tác của Việt Nam trong cuộc hành trình đến bình đẳng giới, chúng tôi trong đại gia đình Liên Hợp quốc tại Việt Nam đang nỗ lực để tối đa hoá ảnh hưởng tác động  và phối hợp hài hòa hơn trong bối cảnh “Sáng kiến Một Liên Hợp quốc” để Liên Hợp Quốc có thể hỗ trợ Việt Nam được tốt hơn trong những nỗ lực đạt bình đẳng giới ở Việt Nam. 
Thay mặt cho toàn thể Liên Hợp quốc tại Việt Nam, tôi xin trân trọng cảm ơn Quý vị đã tích cực hỗ trợ, góp phần to lớn vào sự nghiệp bình đẳng giới. Tôi xin nhiệt liệt hoan nghênh Chính phủ Việt Nam đã và đang có những bước tiến trong sự nghiệp này và một lần nữa xin khẳng định lại cam kết của Liên Hợp quốc sẽ tiếp tục hỗ trợ Việt Nam thực hiện CEDAW.

Xin cảm ơn Quý vị rất nhiều.
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