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MỘT SỐ VẤN ĐỀ NỔI  LÊN QUA VIỆC TỔ CHỨC

THỰC HIỆN VÀ HƯỚNG DẪN THI HÀNH LUẬT

BÌNH ĐẲNG GIỚI VÀ LUẬT PHÒNG CHỐNG BẠO LỰC GIA ĐÌNH
                                                    Bà Hoàng Thị Ái Nhiên

Phó Chủ tịch Hội LHPN Việt Nam
Luật Bình đẳng giới được Quốc hội khóa XI kỳ họp thứ 10 thụng qua ngày 29/11/2006, có hiệu lực từ ngày 1/7/2007; Luật Phòng, chống bạo lực gia đình được Quốc hội khóa XII, kỳ họp thứ 2 thông qua ngày 21 thông 11 năm 2007, có hiệu lực từ ngày 1/7/2008. Đây là những sự kiện pháp lý có ý nghĩa rất quan trọng trong đời sống chính trị, xã hội, đặc biệt là đối với sự bình đẳng, tiến bộ của phụ nữ Việt Nam. Sau khi Luật Bình đẳng giới ra đời, ngày 27 tháng 4 năm 2007, Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết 11- NQ/TW “Về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” một lần nữa khẳng định quyết tâm của Đảng và Nhà nước ta trong tiến trình thực hiện mục tiêu bình đẳng giới, tạo niềm tin tưởng, phấn khởi trong các tầng lớp phụ nữ và nhân dân về sự công bằng, bình đẳng.

Trong phạm vi tham luận về “Một số vấn đề nổi lên qua việc tổ chức thực hiện và hướng dẫn thi hành Luật Bình đẳng giới, Luật Phòng, chống bạo lực gia đình”, đại diện Hội LHPN Việt Nam, tôi xin trình bày một số vấn đề cơ bản như sau:

1. Một số kết quả đạt được trong việc tổ chức thực hiện và hướng dẫn thi hành Luật:

1.1. Công tác xây dựng và hoàn thiện các văn bản hướng dẫn thi hành Luật: 

Nhìn chung, các Bộ, ngành được Chính phủ phân công đã tích cực triển khai xây dựng các văn bản h­íng dÉn thi hµnh LuËt Bình đẳng giới và Luật Phòng, chống bạo lực gia đình. Một số văn bản hướng dẫn thi hành Luật đã được ban hành. NhiÒu bé, ngµnh ®· cã kÕ ho¹ch vµ tiÕn hµnh rµ so¸t c¸c v¨n b¶n quy ph¹m ph¸p luËt cña bé, ngµnh nh»m ®¶m b¶o các nguyªn t¾c b×nh ®¼ng giíi theo quy định của pháp luật.
Riêng Hội LHPN Việt Nam, víi t­ c¸ch lµ c¬ quan chñ tr× so¹n th¶o LuËt B×nh ®¼ng giíi, ngay sau khi Luật được ban hành, Héi ®· chñ ®éng  tham m­u xây dựng trình Thñ t­íng ChÝnh phñ ban hµnh ChØ thÞ sè 10/2007/CT-TTg ngµy 3/5/2007 vÒ viÖc triÓn khai thi hµnh LuËt b×nh ®¼ng giíi; phối hợp với Uỷ ban Dân số, Gia đình và Trẻ em (sau này là Bộ Tư Pháp) xây dựng c¸c Nghị định h­íng dÉn thi hµnh LuËt. §èi víi LuËt Phßng, chèng b¹o lùc gia ®×nh, mặc dù không phải là cơ quan chủ trì soạn thảo nhưng Héi  LHPN Việt Nam ®· tích cực phèi hîp víi c¸c c¬ quan chức năng trong việc x©y dùng c¸c v¨n b¶n h­íng dÉn thi hµnh, cụ thể như: tham gia Ban so¹n th¶o, Tæ Biªn tËp c¸c văn bản h­íng dÉn thi hành LuËt; tæ chøc nhiÒu héi th¶o, to¹ ®µm, kh¶o s¸t, lÊy ý kiÕn ®Ó cã c¬ së kiÕn nghÞ, ®Ò xuÊt viÖc h­íng dÉn thùc hiÖn c¸c quy ®Þnh của Luật Phßng, chèng b¹o lùc gia ®×nh. 

1.2. Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật BĐG và Luật PCBLGĐ:

 
Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng, chống bạo lực gia đình được các cơ quan, tổ chức quan tâm quán triệt đến mọi tầng lớp cán bộ và nhân dân. Bộ Tư pháp với vai trò là cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Chính phủ đã xây dựng Đề cương tuyên truyền Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng, chống bạo lực gia đình làm cơ sở cho các báo cáo viên, tuyên truyền viên khi tham gia giới thiệu, phổ biến Luật. Các cơ quan quản lý nhà nước về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực gia đình đã tích cực truyền thông về hai Luật này dưới nhiều hình thức và qua nhiều kênh thông tin. Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ của nhiều bộ, ngành, đoàn thể đã tổ chức giới thiệu nội dung luật cho cán bộ, đoàn viên, hội viên. Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ của một số cơ quan truyền thông như Đài Tiếng nói Việt Nam… đã tổ chức tập huấn “Nâng cao nhận thức giới, bình đẳng giới, lồng ghép giới” cho cán bộ lãnh đạo, phóng viên, biên tập viên, trong đó có nội dung phổ biến về Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng, chống bạo lực gia đình.

Tham gia tích cực vào công tác tuyên truyền, phổ biến Luật, Hội LHPN Việt Nam đã tổ chức tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên chủ chốt của 63 tỉnh, thành Hội, Ban Công tác Phụ nữ Quân đội, Ban Công tác Phụ nữ Công an và Nữ công Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Đội ngũ báo cáo viên này đã tham gia giới thiệu, phổ biến Luật không chỉ cho cán bộ, hội viên, phụ nữ mà cho cả các Bộ, ngành địa phương nhằm nâng cao nhận thức pháp luật về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực gia đình cho các tầng lớp nhân dân. Hội LHPN các tỉnh, thành trong cả nước đã tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật Bình đẳng giới, Luật Phòng, chống bạo lực gia đình đến cán bộ, hội viên bằng nhiều hình thức. Một số tỉnh đã tổ chức thi tìm hiểu về Luật Bình đẳng giới. Để phục vụ cho công tác tuyên truyền, Hội đã biên soạn được một bộ tài liệu tuyên truyền về Luật Bình đẳng giới bao gồm: Sổ tay tuyên truyền Luật Bình đẳng giới, Hỏi và đáp về Luật Bình đẳng giới và các Tờ gấp về các nhóm quy định cơ bản của Luật Bình đẳng giới. Hiện nay, Hội đang tích cực xây dựng và hoàn thiện bộ tài liệu tuyên truyền vê Luật Phòng, chống bạo lực gia đình dành cho cán bộ Hội và cuốn “Bình luận khoa học về Luật Bình đẳng giới”. Phát huy thế mạnh của Hội trong công tác truyền thông, việc phổ biến Luật Bình đẳng giới và Luật phòng, chống bạo lực gia đình đã được các cấp Hội lồng ghép trong các chương trình hoạt động trọng tâm của Hội, các buổi sinh hoạt hội viên, sinh hoat Câu lạc bộ và sinh hoạt văn hoá làng xã…

1.3. Tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực gia đình:

Được Chính phủ phân công là cơ quan giúp Chính phủ quản lý nhà nước về bình đẳng giới, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội đã thành lập Vụ chuyên môn là Vụ Bình đẳng giới và nhanh chóng kiên toàn bộ máy cán bộ để tham mưu triển khai thực hiện Luật.

 Về phòng, chống bạo lực gia đình, được Chính phủ phân công, Bộ Văn hoá - Thể thao và Du lịch đã giao nhiệm vụ tham mưu triển khai thực hiện Luật cho Vụ chuyên môn là Vụ Gia đình.

Như vậy, trong bối cảnh chung về việc sắp xếp, kiện toàn lại bộ máy các cơ quan nhà nước, trách nhiệm quản lý nhà nước về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực gia đình đã được giao cho các cơ quan đầu mối cụ thể và các cơ quan này đã tích cực tham mưu thực hiện Luật đạt những kết quả nhất định. Việc có các cơ quan quả lý nhà nước về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực gia đình là thuận lợi rất cơ bản thể hiện trách nhiệm, sự quan tâm của Nhà nước đối với hai vấn đề lớn mà đối tượng thụ hưởng chủ yếu là phụ nữ - nhóm đối tượng vốn chịu nhiều thiệt thòi trong xã hội.

Với những việc làm thiết thực nêu trên, có thể nói LuËt B×nh ®¼ng giíi vµ LuËt phßng chèng b¹o lùc gia ®×nh ®· b­íc ®Çu ®i vµo cuéc sèng. NhËn thøc cña c¸c tÇng líp nh©n d©n vÒ b×nh ®¼ng giíi vµ phßng chèng b¹o lùc gia ®×nh ®· cã nh÷ng chuyÓn biÕn nhÊt ®Þnh. Vấn ®Ò b×nh ®¼ng giíi vµ b¹o lùc gia ®×nh ®ang ngµy cµng thu hót sù quan t©m, chó ý cña c¸c tÇng líp nh©n d©n còng nh­ c¸c c¬ quan h÷u quan.

2. Những vấn đề đặt ra trong tổ chức thực hiện và hướng dẫn thi hành Luật còn những vấn đề cần được quan tâm thiết thực có hiệu quả hơn: 
2.1. Về tiến độ xây dựng và hoàn thiện các văn bản hướng dẫn thi hành Luật: 

Theo ChØ đạo của Chính phủ, Luật Bình đẳng giới sẽ có 3 Nghị định hướng dẫn được ban hành: Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Bình đẳng giới trình Chính phủ trong tháng 5 năm 2007; NghÞ ®Þnh xö ph¹t vi ph¹m hµnh chÝnh vÒ b×nh ®¼ng giíi cÇn ®­îc x©y dùng vµ tr×nh ChÝnh phñ tr­íc ngµy 31/5/2007; NghÞ ®Þnh vÒ c¸c biÖn ph¸p b¶o ®¶m b×nh ®¼ng giíi cÇn ®­îc x©y dùng vµ tr×nh ChÝnh phñ ®Ó ban hµnh vµo cuèi n¨m 2007. Tuy nhiªn, các v¨n b¶n nµy đều không được ban hµnh đúng quy định. Đến nay, nhiều văn bản chưa được ban hành. Tình trạng “Luật chờ Nghị định” đã làm hạn chế hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục Luật. Sù chËm trÔ nµy chñ yÕu lµ do sù s¾p xÕp, thay ®æi trong bé m¸y qu¶n lý nhµ n­íc: Uû ban D©n sè Gia ®×nh TrÎ em - c¬ quan ®­îc giao chñ tr× so¹n th¶o c¸c v¨n b¶n h­íng dÉn thi hµnh LuËt b×nh ®¼ng giíi - gi¶i thÓ vµ chuyÓn giao nhiÖm vô nµy cho Bé T­ ph¸p. Thêm vào đó, vấn đề giới, bình đẳng giới là một vấn đề mới và khó, trong quá trình soạn thảo tồn tại không ít những quan điểm trái chiều nhau nên việc thống nhất để hoàn chỉnh dự thảo văn bản còn có những khó khăn.

Việc ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Phòng, chống bạo lực gia đình tuy có thuận lợi hơn nhưnẳntước những bức xúc của tình hình bạo lực gia đình, xã hội vẫn luôn mong đợi một đạo luật thật cụ thể, chi tiết mà không cần đến quá nhiều Nghị định hoặc có Nghị định hướng dẫn thì phải ban hành ngay sau khi Luật có hiêu lực. Đến nay, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Phòng, chống bạo lực gia đình mới đang trong quá trình hoàn thiện và trình Chính phủ.

 2.2. Về công tác tuyên truyền, phổ biến Luật BĐG và Luật PCBLGĐ:

Bình đẳng giới và bạo lực lực gia đình là những vấn đề nhạy cảm, bức xúc trong xã hội. ViÖc tuyªn truyÒn, phæ biÕn, gi¸o dôc vÒ LuËt B×nh ®¼ng giíi vµ LuËt Phßng, chèng b¹o lùc gia ®×nh không đơn giản chỉ là việc cung cấp, giới thiệu những nội dung cơ bản của Luật mà quan trọng hơn là tuyên truyền để nâng cao nhận thức của mọi tầng lớp nhân dân về giới, bình đẳng giới và các vấn đề liên quan đến bạo lực gia đình. Bởi nguồn gốc sâu xa của tình trạng bất bình đẳng giới và bạo lực gia đình nằm chính ở tư tưởng, nhận thức của mỗi người. T¹i mét sè n¬i, ngay c¶ c¸n bé chÝnh quyÒn ®Þa ph­¬ng còng ch­a cã ®­îc nhËn thøc ®óng ®¾n vÒ b×nh ®¼ng giíi vµ b¹o lùc gia ®×nh. Nhiều người cho r»ng ®Þa ph­¬ng m×nh kh«ng cã bÊt b×nh ®¼ng giíi còng nh­ b¹o lùc gia ®×nh hoặc quan niÖm b¹o lùc gia ®×nh lµ vÊn ®Ò riªng cña gia ®×nh, kh«ng nªn can thiÖp. Khó khăn này đòi hỏi phải có một đội ngũ báo cáo viên vừa có kiến thức pháp luật lại vừa am hiểu về giới (đối với Luật Bình đẳng giới) và về tâm lý, xã hội (đối với Luật Phòng, chống bạo lực gia đình).  Nhưng hiện tại, chúng ta vẫn chưa có đội ngũ giảng viên, báo cáo viên am hiểu một cách bài bản về giới và về cả hai Luật. Thực tế, có tình trạng báo cáo viên Hội đồng PBGDPL tỉnh chỉ giới thiệu 02 luật trong 01 tiếng đồng hồ cho đội ngũ báo cáo viên chủ chốt các ngành, các quận huyện nên các báo cáo viên này đã không thể làm tốt được nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến Luật. Thậm chí, có báo cáo viên tuyên truyền về Luật Bình đẳng giới nhưng lại rất định kiến giới.

Bên cạnh đó, còn có nhận thức khác nhau, đôi khi nhầm lẫn giữa vấn đề giới, bình đẳng giới với truyền thống văn hoá và các phong tục, tập quán do định kiến giới tạo nên. Chẳng hạn, phụ nữ chỉ có thiên chức duy nhất đó là sinh con nhưng thực tế vẫn có không ít người cho rằng công việc nội trợ, bếp núc là bổn phận, là thiên chức của người phụ nữ. Do vậy, việc phân định điểm nào thuộc truyền thống văn hoá, phong tục, tập quán, … thuộc về giới cần được giữ gìn, phát huy, điểm nào cần loại bỏ trong một tài liệu chính thống để thống nhất trong phổ biến, tuyên truyền là rất cần thiết. Điều 23 Luật Bình đẳng giới xác định công tác thông tin, giáo dục, truyền thông về giới và bình đẳng giới là biện pháp quan trọng nhằm nâng cao nhận thức giới nhưng  tình hình trên đã hạn chế rất lớn đến kết quả thông tin, giáo dục.

Do đó, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng, chống bạo lực gia đình ch­a thực sự ®i vµo chiÒu s©u, ch­a t¹o nªn sù chuyÓn biÕn râ nÐt trong nhận thức thay đổi hành vi của c¸c tÇng líp nh©n d©n, nhÊt lµ ë vïng s©u, vïng xa, vïng d©n téc thiÓu sè. 

2.3. Trong việc triển khai thực hiện Luật vẫn còn có tình trạng các văn bản quy phạm pháp luật không thống nhất, không đồng bộ với quy định của Luật. 

Các điều 11, 13, 14 Luật Bình đẳng giới quy định: nam nữ bình đẳng trong tham gia quản lý Nhà nước, tham gia hoạt động xã hội; bình đẳng về tiêu chuẩn chuyên môn, độ tuổi khi đề bạt, bổ nhiệm vào cùng vị trí lãnh đạo quản lý; bình đẳng về tiêu chuẩn, độ tuổi khi tuyển dụng; bình đẳng về độ tuổi đi học, đào tạo, bồi dưỡng…Nghị quyết 11-NQ/TW của Bộ Chính trị ngày 27/4/2007 cũng đã đề ra nguyên tắc bình đẳng giữa nam và nữ về độ tuổi trong quy hoạch, đào tạo, đề bạt và bổ nhiệm. Tuy nhiên, Bé Néi vô vÉn quy ®Þnh c¸n bé ®­îc cö ®i ®µo t¹o b»ng ng©n s¸ch Nhµ n­íc khi kÕt thóc ®µo t¹o ph¶i cßn thời gian lµm viÖc cho c¬ quan nhµ n­íc Ýt nhÊt lµ 10 n¨m. Như vậy, cùng với quy định về tuổi nghỉ hưu của nữ sớm hơn nam 5 tuổi theo phỏp luật hiện hành, Quyết định của Bộ Nội vụ đã gây bất lợi cho phụ nữ khi tham gia đào tạo bằng nguồn ngân sách Nhà nước. 

Hướng dẫn số 22 – HD/BTCTW, ngày 21/10/2008, “Hướng dẫn thực hiện Nghị quyết 42 – NQ/TW của Bộ Chính trị về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” của Ban Tổ chức TW Đảng quy định về độ tuổi cán bộ đưa vào quy hoạch (trang 10), sau khi hướng dẫn về điều kiện độ tuổi cán bộ đưa vào quy hoạch tham gia cấp uỷ, thường vụ cấp uỷ, các chức danh lãnh đạo, quản lý lần đầu, đã nêu ví dụ cụ thể để áp dụng như sau: Đối với nhiệm kỳ cấp uỷ 2010-1015 thì nam sinh từ năm 1955, nữ sinh từ năm 1960 trở lại đây; đối với nhiệm kỳ HĐND, UBND 2011-2016 thì nam sinh từ năm 1956, nữ sinh từ năm 1961 trở lại đây. Rõ ràng, việc giới hạn và phân biệt độ tuổi là một trong những nguyên nhân làm hạn chế tỷ lệ cán bộ nữ.

 Đối với Luật Phòng, chống bạo lực gia đình: Luật ra đời với nhiều quy định mới về phòng, chống bạo lực gia đình. Do vậy, các văn bản pháp luật có liên quan cũng cần phải được xem xét, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp các quy định của Luật.

3. Một số đề xuất, kiến nghị:

Khắc phục những khó khăn, tồn tại nờu trờn gúp phần triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng, chống bạo lực gia đình, Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam đề nghị các cấp, các ngành:

- Cần đẩy nhanh việc thông qua và ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành các luật nhằm tạo hành lang pháp lý đồng bộ, thống nhất, tạo điều kiện triển khai, thi hành luật được thuận lợi, nhanh chóng, có hiệu quả.

- Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức xã hội về giới và bình đẳng giới, bạo lực gia đình, nhất là đào tạo, nâng cao nhận thức cho các nhà hoạch định và thực thi chính sách. Đây phải được coi là một biện pháp quan trọng nhằm xóa bỏ tình trạng bất bình đẳng giới và bạo lực gia đình vì có nhận thức được các vấn đề giới và bạo lực gia đình một cách đúng đắn và đầy đủ thì xã hội và các cơ quan, tổ chức, cá nhân mới có được những hành động phù hợp, hiệu quả nhằm thực hiện mục tiêu bình đẳng giới, xóa bỏ tình trạng bạo lực gia đình.  

- Nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình. Xây dựng và thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ làm công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình. Hình thành mạng lưới cộng tác viên làm công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình ở các cấp, các ngành; 

- ĐÈy nhanh viÖc rµ so¸t, söa ®æi, bæ sung các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để khắc phục tình trạng không thống nhất trong hệ thống pháp luật hiện hành và ban hµnh míi c¸c chÝnh s¸ch nh»m ®¶m b¶o nguyªn t¾c b×nh ®¼ng giíi. Các bộ, ngành cần có kế hoạch cụ thể và phân bổ kinh phí phù hợp cho công tác này. Cần đào tạo nâng cao kiến thức, kỹ năng về giới và lồng ghép giới, bạo lực gia đình cho các cán bộ làm công tác hoạch định chính sách nhằm đảm bảo các nguyên tắc giới được tôn trọng trong tất cả các quy phạm pháp luật.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện Luật bình đẳng giới và Luật phòng chống bạo lực gia đình. 

- Tăng cường sự phối hợp liên ngành nhằm nâng cao hiệu quả công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình. Đặc biệt đẩy mạnh sự phối hợp giữa các cơ quan nhà nước và các tổ chức xã hội trong công tác  bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình. Nghiên cứu xây dựng và thực hiện cơ chế phối hợp giữa các cơ quan nhà nước với nhau và giữa các cơ quan nhà nước với Mặt trận tổ quốc và các tổ chức thành viên, các tổ chức chính trị xã hội, các tổ chức khác nhằm huy động tối đa các nguồn lực cho công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình.
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