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PHÁT BIỂU KHAI MẠC 

                                                           Bà Trương Thị Mai
    
                                                    Uỷ viên BCH Trung ương Đảng 

                                                Uỷ viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội

                                             Chủ nhiệm Uỷ ban về các vấn đề xã hội

Kính thưa các vị đại biểu,

Thưa các vị khách quý,

 Trước tiên, cho phép tôi được thay mặt Uỷ ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội xin gửi lời chúc mừng nồng nhiệt tới tất cả các đại biểu và các vị khách quý đã dành thời gian đến tham dự Hội thảo với chủ đề “Triển khai thi hành Luật bình đẳng giới và Luật phòng, chống bạo lực gia đình” được tổ chức tại thành phố Yên Bái ngày hôm nay.

Kính thưa các vị đại biểu,

Bình đẳng giới là tư tưởng xuyên suốt, luôn được thể hiện nhất quán trong chiến lược lập pháp của Quốc hội Việt Nam. Pháp luật về bình đẳng giới luôn gắn kết, đan xen trong toàn bộ hệ thống pháp luật của Việt Nam và là công cụ pháp lý thúc đẩy mạnh mẽ tiến trình phấn đấu vì mục tiêu bình đẳng giới. Việc Quốc hội thông qua Luật Bình đẳng giới là sự kiện nổi bật trong việc đặt ra nền tảng quan trọng cho pháp luật về bình đẳng giới. Luật đã kế thừa tư tưởng bình đẳng đã được khẳng định trong Hiến pháp, cụ thể hoá quyền và nghĩa vụ bình đẳng của mọi cá nhân, bất kể là nam giới hay phụ nữ, khẳng định địa vị pháp lý bình đẳng và bảo đảm sự bình đẳng của cả hai giới trong tất cả mọi lĩnh vực của đời sống xã hội...

Với sự ra đời của Luật phòng, chống bạo  lực gia đình, một lần nữa  pháp luật về bình đẳng giới đã được cụ thể hoá trong một vấn đề xã hội đang được sự quan tâm. Đây được xem như  một khâu đột phá trong lĩnh vực lập pháp khi lần đầu tiên các mối quan hệ tưởng như rất riêng tư trong gia đình đã được điều chỉnh bởi các quy định của pháp luật để bảo vệ các nạn nhân của bạo lực gia đình. Sáng kiến pháp luật này được Uỷ ban về các vấn đề xã hội đưa ra từ Quốc hội khoá XI và đã được Quốc hội khoá XII thông qua tại kỳ họp  thứ 2.

Bên cạnh chức năng thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh và kiến nghị  các chính sách, biện pháp để giải quyết các vấn đề xã hội, giám sát việc thực thi pháp luật là một trong những chức năng quan trọng của Uỷ ban. Bằng việc thực hiện chức năng này pháp luật được bảo đảm thi hành thống nhất trong cả nước. Ngoài việc tổ chức các đoàn đi giám sát tại địa phương, nghe các bộ, ngành báo cáo, giám sát bằng hình thức chất vấn, xem xét việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân... việc tổ chức Hội thảo về việc triển khai thi hành luật cũng là một kênh thông tin giúp Uỷ ban trong hoạt động giám sát. 

Triển khai luật bao gồm những công việc như rà soát các quy định của pháp luật hiện hành có liên quan, ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật, hoạt động phổ biến, tuyên truyền pháp luật, công tác chuẩn bị các điều kiện  để thi hành luật, hoạt động quản lý nhà nước, thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm. 

Việc rà soát các quy định của pháp luật hiện hành có liên quan nhằm mục đích huỷ bỏ, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành các quy phạm mới cho phù hợp để đảm bảo tính đồng bộ và thống nhất trong hệ thống pháp luật. Vấn đề không chỉ là trách nhiệm của Chính phủ, các bộ, ngành mà của cả các địa phương. Nhìn tổng thể hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, chúng ta thấy dường như  không có gì mâu thuẫn với các quy định của Luật bình đẳng giới. Song, nếu nghiên cứu kỹ vẫn còn sự phân biệt về tiêu chuẩn, về tuổi tuyển dụng, đào tạo, đề bạt đối với lao động nữ... 

Ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật là một trong những khâu mấu chốt nhằm “hiện thực hoá” các quy định của luật. Các quy định của luật thường vẫn còn chung chung, thiếu những văn bản hướng dẫn cụ thể thì không thể thực thi được. Xu hướng chung mà Quốc hội đang hướng tới là giảm luật khung, xây dựng luật càng chi tiết và cụ thể bao nhiêu càng tốt bấy nhiêu, để khi luật được ban hành thì có thể áp dụng và triển khai thực hiện ngay. Tuy nhiên, trong thực tế không phải mọi quy định chi tiết đều có thể đưa hết vào trong luật, còn có những vấn đề rất mới và chưa ổn định cần điều chỉnh một cách linh hoạt, hoặc những vấn đề mang tính chuyên môn kỹ thuật sâu... vì vậy vẫn phải điều chỉnh bằng các văn bản dưới luật. Một trong những vấn đề thường gặp phải trong quá trình thực thi pháp luật là sự chậm trễ của các văn bản hướng dẫn thi hành. Tình trạng luật chờ nghị định và nghị định chờ thông tư diễn ra khá phổ biến vì khối lượng công việc lớn và và các bộ, ngành thường bị “quá tải” bởi số văn bản cần phải thẩm định hay ban hành nên khó có thể hoàn thành đúng tiến độ.

Liên quan đến Luật bình đẳng giới các nội dung cần quy định chi tiết bao gồm quản lý nhà nước về bình đẳng giới, các biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới, lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và việc xử lý vi phạm pháp luật về bình đẳng giới... Đối với Luật phòng, chống bạo lực gia đình, chúng ta đang chờ đợi các Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phòng, chống bạo lực gia đình và Nghi định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực phòng, chống bạo lực gia đình...Nhìn chung, các dự thảo nghị định đã được chuẩn bị khá chu đáo, được Bộ Tư pháp thẩm định và đang trong quá trình xin ý kiến Chính phủ...  Tuy nhiên, cho tới thời điểm này, mới chỉ có duy nhất Nghị định số 70/2008/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật bình đẳng giới được ban hành sau gần một năm kể từ ngày luật có hiệu lực. Và trong thời gian chờ đợi các nghị định còn lại thì việc triển khai thi hành luật vẫn còn hạn chế.

Tổ chức thi hành luật, đưa các quy định của luật vào cuộc sống là chức năng cơ bản của cơ quan hành pháp. Trong đó có một phần việc vô cùng quan trọng là công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật để mọi cơ quan, tổ chức và cá nhân hiểu đầy đủ về các quyền và nghĩa vụ, hiểu đúng tinh thần của các quy định trong luật. Ở thời điểm ban hành Luật bình đẳng giới, vẫn chưa rõ trách nhiệm quản lý nhà nước về bình đẳng giới thuộc về bộ nào. Chính vì vậy, hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về bình đẳng giới một thời gian đầu triển khai còn khá lúng túng. Mặt khác, bình đẳng giới đòi hỏi một cơ chế liên ngành nên rất cần có sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, tổ chức. Bên cạnh đó, một công đoạn không kém phần cấp thiết để triển khai thi hành luật là việc chuẩn bị các điều kiện vật chất như kinh phí, bộ máy và đào tạo đội ngũ cán bộ. Hiện nay, chúng ta đã có Bộ quản lý nhà nước về bình đẳng giới, đó là thắng lợi. Nhưng cơ quan quản lý nhà nước cũng đang trong quá trình vừalàm, vừa rút kinh nghiệm vì vấn đề còn mới mẻ. Tôi hy vọng đến kỳ họp thứ 5, khi Chính phủ lần đầu tiên trình ra Quốc hội xem xét báo cáo về thực hiện bình đẳng giới, vấn đề sẽ có một bước tiến mới.

Kính thưa các vị đại biểu, 

Thực hiện chức năng giám sát việc triển khai thi hành luật và giám sát việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật, Uỷ ban về các vấn đề xã hội tổ chức Hội thảo này nhằm mục đích cung cấp thông tin liên quan đến việc tổ chức thực hiện Luật bình đẳng giới và Luật phòng, chống bạo lực gia đình, tiến độ ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành và những vấn đề nảy sinh trong quá trình triển khai thi hành 2 luật nêu trên.

Với mục đích này Hội thảo sẽ nghe các báo cáo của đại diện các bộ chịu trách nhiệm quản lý nhà nước về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực gia đình, báo cáo việc triển khai thi hành của một số tổ chức NGO và tham luận của các nhà khoa học... Hội thảo cũng là diễn đàn để các đại biểu có cơ hội giao lưu, trao đổi, học hỏi kinh nghiệm trong hoạt động giám sát...  cùng các đại biểu trao đổi về  các giải pháp nhằm tăng cường hiệu quả hoạt động của các đại biểu Quốc hội, đặc biệt là đối với hoạt động lồng ghép giới trong quy trình lập pháp. 

Hy vọng các thông tin thu nhận được tại Hội thảo sẽ bổ ích và thiết thực, góp phần giúp các đại biểu, đặc biệt là các nữ đại biểu Quốc hội có thêm thông tin và kỹ năng để tham gia tích cực hơn vào công việc của Quốc hội nói chung cũng như các hoạt động thúc đẩy bình đẳng giới nói riêng. Công việc còn rất nhiều, song chúng ta có cơ sở để tin tưởng rằng với quyết tâm của các cấp ngành, của từng cá nhân các đạo luật sẽ sớm đi vào cuộc sống để mục tiêu bình đẳng giới sớm trở thành hiện thực tại Việt Nam.

 Nhân dịp này, xin cảm ơn các chuyên gia đã dành thời gian đến tham dự và chia sẻ kinh nghiệm với các đại biểu, cảm ơn Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái đã phối hợp với Uỷ ban tổ chức Hội thảo, cảm ơn Tổ chức phát triển quốc tế Canađa (CIDA) thông qua Dự án “Hỗ trợ thực hiện chính sách”  đã hỗ trợ chúng tôi tổ chức Hội thảo này.

Chúc sức khoẻ các vị đại biểu và chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.
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